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Ouvertüre für Genug
Herr Poincare hat in der franzöſiſchen Kammer auf eine

Interpellation hin erneut Einſchränkungen gemacht die deut
lich erkennen laſſen daß er von ſeiner Abſicht die Kon
ferenz von Genua zu ſabotieren noch nicht zurück
gekommen iſt Zunächſt verkündet er daß Frankreich nicht
nach Genua gehen wird wenn die Sowjetregierung nicht die von
ihr geforderten Garantien geben will Jn dieſem Zuſammen
hang iſt es intereſſant daß gleichzeitig der ruſſiſche Volks
kommiſſar des Auswärtigen Tſchitſcherin einem engliſchen
Korreſponden en gegenüber erllärt hat die Anerkennung der
früheren ruſſiſchen Schulden würde von Rußland nicht als
Pflicht ſondern lediglich als Entgegenkommen für geleiſteten
Beiſtand betrachtet Da darin auch die Frage der Anerkennung
der Zarenſchulden als ſelbſtverſtändlich angeſehen wird ſo
ſcheint es nicht als ob die Sowjetregierung Herrn Poincare
den Vorwand zum Kneifen liefern würde

Für alle Fälle hat darum Poincare noch einen an
deren Trumpf ausgeſpielt Sr behauptete Frankreich habe
auch in Boulogne nicht ſeine volle Handlungsfreiheit aufge
geben Das iſt eine Interpretation von der man geſpannt
ſein darf ob ihr auch Lloyd George zuſtimmen wird Das
hieße denn doch die Boulogner Beſchlüſſe völlig ignorieren
Man kann deshalb verſtehen daß Lloyd George Herrn Poin
care noch perſönlich ſprechen will bevor er nach Genug weiter
reiſt Er ſcheint die Abſicht zu haben gemeinſam mit dem
italieniſchen Außenminiſter Schanzer Herrn Poincare aufzu
luchen um ihm ins Gewiſſen zu reden Viel helfen wird
freilich auch das nicht Poincare wird die Politik der Sabo
tierung ſicher fortſetzen

Poincarés Standpunkt
Jn ver franzöf ſchen Kammer machte Ppincare Ausfüh

rungen die wieder recht charalteriſtiſch für den unverſöhnlichen
Haßapoſtel find Er ſagte über die Konferenz von Eannes
Zwei Fragen ſeien dort behandelt worden erſtens die Frage
eines Moratoriums für Deutſchland und der Ga
rantien für den Fall der Bewilligung eines Morakoriums
Das ſei der wichtigſte Punkt für die Zukunft geweſen Jn
dieſer Frage ſei Frankreich nichr gebunden geweſen Zwettens
wie die von Deutſchland gezahlten Summen verteilt werden
ſollen Poincare verlas alsdann die Reſolution der Konferenz
von Cannes über die Genueſer Konferenz Auch hier verlriit
er den Standpunkt daß das Parlament das letzte Wort habe
und geht zur Beſpregung der Garantien über die feſt
gelegt wurden für die Zulaſſung Rußlands Auf einen
Zwiſchenruf erklärte er die Alliierten hätten geglaubt dieTürtet nicht zu einer europäiſchen Konferenz einladen zu ſollen

Auf die Erklärungen Dr Rathenaus im Reichstag
anſpielend ſagt Poincare das nach ſeiner Zuſammenkunft
mit Lloyd George in Boulogne ausgegebene Communique
ſtelle eine vorherige Antwort auf dieſe Rede dar Dr Rathe
nau habe ihm zu Unrecht gewiſſe diplomatiſche
Siege zugeſchrieben Die franzöſiſche Regierung habe nicht
die hochmütige Anmaßung über ihre Alliierten im Laufe
von Verhandlungen Siege davontragen zu wollen Sie
habe nur den Wunſch mit ihren Alliierten die gemeinſamen
und ihre eigenen Rechte zu verteidigen Lebhafter ifall
Ein Vertrag ſei von Deutſchland und von den Alliierten
feierlichſt unterzeichnet worden er müſſe geheiligt bleiben
Beifall

Jn Genua könne Deutſchland weder über den Betrag
der franzöſiſchen Forderungen diskutieren noch den Verſuch
machen ſich auf dieſe oder jene Macht zu ſtützen um die
einmütige Entſcheidung über die Genueſer Konferenz umzu
ſtoßen Frankreich werde in Genug die in Deutſchland häufig
anzutreffende Aufſchrift vorzeigen verboten und wem
man dieſe nicht beachte ſo erlange Frankreich ſeine Freiheit

wieder tDie Regierung habe keme Verpflichtung hinſichtlich ihrer
Haltung gegenüber Rußland übernommen Erſt zum Schluß
der Konferenz werde über die Anerkennung der Sowjets ver
handelt werden Das Programm von Genua ſei unge
heuer alle Rechte die Frankreich aus den Verträgen her
leiten lönne müßten ebenſo reſpektiert werden wie alle Macht

befugniſſe der Reparationskommiſſion Nur unter dieſen
Bedingungen gehe Frankreich gern nach Genuag

Gegen die Politik des letzten Pfennigs
Engliſche Stimmen

New Statesman ſchreibt die deutſche Regierung habe
auf die letzte Note der Reparationskommiſſion die erwartete
Antwort erteilt Jm großen und ganzen ſei es die richtige
Antwort und die Alliierten würden ſie annehmen müſſen
Wenn Dr Wirth die Forderungen der Reparati nskommiſſion
unmöglich und demütigend nenne ſo habe er ganz Deutſchland

hinter ſich Er habe hinter ſich jeden vernpnf
ti gen Mann in den alliierten Ländern der ſich
die Mühe mache die Talſachen zu prüfen Die Alliierten
hätten dadurch daß ſie Deutſchland in den letzten drei Jahren
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vler Uhr nachmittags

ſehr hart preßten wenig gewonnen Jhre Drohungen hätten
Deutſchland nicht eingeſchüchtert ihre kindiſchen S an k
tionen ſeien auf ihre eigenen Häupter zurückgefallen

Das Blatt fragt was der nächſte Schritt ſein werde
Von manchen Seiten werde angenommen daß dieſe harten
Bedingungen der Reparationskommiſſion das Vorſpiel für eine
neue aggreſſive Aktion der Alliierten ſeien Es ſei
nicht bekannt ob die franzöſiſche Regierung derartiges im
Sinne habe Eines jedoch ſei ſicher daß die öffentliche Mei
nung in England der britiſchen Regierung nicht erlauben werde
Frankreich bei neuen kataſtrophalen Abenteuern Vorſchub zu
leiſten Die Politik des letzten Pfennigs ſei vollſtändig
zuſammengebrochen und die Perſonen die noch damit ſpielten
machten ſich lächerlich

Nation ſagt es ſei klar daß die letzten Forderungen
der Reparationskommiſſion von neuem zu einer ſehr ernſten
Kriſe in den Beziehungen der Alliierten zu Deutſchland führen
lönnten Zum Teil ſeien dieſe Forderungen unerfüllbar zum
Teil bedeuteten ſie eine Erniedrigung der ſich die ſehr verſtän
dige und ſehr gemätzigte Regierung Dr Wirths nicht unter
werfen werde Der Slurz der deutſchen Markt an den
ausländiſchen Börſen ſeit der Veröffentlichung der letzten Note
der Reparationskommiſſion beweiſe daß die ausländiſchen Ban
liers mit Dr Wirth übereinſtimmen

Vorbeſprechungen

Die von Lloyd George angeregten Vorbeſprechungen
zwiſchen den alliierten Delegationen finden wie nun halb
amtlich beſtätigt wird am 9 und am Vormittag des
10 April in Genua ſtatt Es nehmen daran die Chefs der
engliſchen der franzöſiſchen der italieniſchen der belgiſchen
und der japaniſchen Delegation teil Von franzöſiſcher Seite
wurde gewünſcht daß auch die Vertretèr der kleinen Entente
zu dieſen Ausſprachen zugezogen würden Darüber ſindet
augenblicklich ein Austau ch zwiſchen London und Paris ſtatt
Die vom Temps gebrachte Meldung daß Lloyd George auf
der Reiſe nach Genug in Paris einen mehrſtündigen Aufent

halt nehmen werde um mit Poincars zu konferieren wird
von zuſtändiger Stelle dementiert

Unmittelbar vor dem Beginn der Konferenz von Genua
treffen General Rapalſo die italieniſchen Miniſter Facta und
Schanzer und die füdſlaviſchen Miniſter Paſitſch und Nit
ſchitſch zu einer Beſprechung zuſammen Es ſoll die durch die
Fiumewirren geſchaffene Lage und insbeſondere die Dürch
ſührung des Rapallovertrages erörtert werden

M

Tagung der örei Jnternationalen
Sozialiſtiſche Paralleltagung zu Genua

Der Beginn der geſtrigen Sitzung der drei ſozialiſtiſchen
Jnternationalen im Reichstagsgebäude in Berlin verzögerte
ſich weil die bolſchewiſtiſchen Abgeordneten gegen die Zu
laſſung von Vertretern der ruſſiſchen Sozielrevolutionäre als
Journaliſten proteſtierten Nach erregter Auseinanderſetzung
hierüher würde beſchloſſen öffentlich zu verFandeln

Friedrich Adler Wien hielt die Eröffnungsrede in
der er betonte daß die Konferenz nicht die organiſatoriſche
Verſchmelzung der drei Jnternationalen zum Zweck habe
ſondern nur ein erſter Verſuch ſei um in gewiſſen alle Ar
beiter berührenden Fragen zu gemeinſamen Aktionen zu ge
langen Darauf verlas im Nomen der Delegationen der drit
ten Internationale Klara Zetkin eine Erklärung wo
nach die dritte Jnternationale eine Einheitsfrontdes
geſamten Proletariats für die drinolichſte For
derung des Tages halte da die Bourceoiſie verſuche
Deutſchland durch Reperationen auszurlündern Rußland
nur kapitaliſtiſch wirtſchaftlich zu unterſtützen und die ganzen
Laſten des Krieges auf die Arbeiter aller Länder abzuwäl
zen Desßalb wüſſe ſpäteſtens während der Ge
nueſer Konferenz eine Konferenz aller So
zig liſten der Welt zuſammentreten um die Ge
nueſer Konferenz zu zwingen ſich mit der Arbeitsloſigkeir
dem Ncſtſtundentag und anderen dringenden Arbeiterfragen
zu beſchäftigen

Jn einer ſcharfen Erwiderung ſagte der belgiſche Sozi
oliſtenführer Vander velde als Vorſitender der Exeku
tive der zweiten Jnternationale daß auch ſie ine ein
heitliche Verteidigungsfront des Proletarigts für nötig
halte Die Frage aber ob mit der dritten Jnternationale
gemeinſam gearbeitet werden könnte bänge davon ab ob
ein aufrichtiges gegenſeftiges Einrernehmen und ehrliches
Vertrauen von vornherein garentiert werden körnte Die
Bolſchewiſten wüsten klar zum Ausdrus hringen ob es ihnen
auf die Einbeit der internationalen Arbeiterßewegung an
komme Sie müßten fernerhin erklären ob ſie den Rand
ſtagten Rußlands Freikeit und Selbſtbeſtimmungsrecht laſſen
wollten ebenſo Armenien der Krim und Georoien

Der Bolſchewiſt Radek erllärte daß die Bolſchewiſten
zu Vaondervelde guch nicht das gerivoſte Vertrauen hätten
Wenn Vondervelde die Bilanz der letzten ächt Jahre ziehen
wolle ſa wären die Kammnuniſton da u bereit Pondervol
des Bedingungen bergichnet Redef als vplumpen Einſcküch
terungsverſuch Als Padek Für die Freiloſſung der volitiſchen
Gefangenen in Ruflend diefenige in den Ländern der
zweiten Jnternationale verlente wurde ihm aus den
Reihen der anweſenden ruſſiſchen Gäſte Erpreſſer zuge
rufen Die weitere Verhandlung wurde auf Montag vor
mittag vertagt
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Koſtſpielige Ententegeneräle
Deutſchlands Geißel

Reichskanzler Wirth hat in ſeiner großen Rede über die
Reparationsnote und die Erfüllungspolitik im Reichstag auf
die ungeheuren Belaſtungen hingewie,en die Deutſchland durch
die Beſatzung auferlegt worden iſt Dieſe vielen Milltonen
werden ja von der Entente als ganz nebenſächliche Sache
behandelt Grofes Aufſehen hat aber die Mit eilung gemacht
daß die Ausgaben für die 11 Reichs miniſter einſchließlich
von Diäten den gleichen Betrag ausmachen wie die Ausgaben
für zwei Ententegeneräle und daß die acht preußiſchen
Miniſter des Freiſtaats Preußen nicht mehr koſten als acht
franzöſiſche Soldaten

Ja die Ententeſoldaten beſonders die Ententeoffiztere
führen auf Koſten des verarmten Deutſchlands ein ſehr ſchönes
Leben Der franzöſiſche Soldat der ein Jahr der Be atzungs
armee angehört hat hat ſehr angenehme Erinnerungen an
dieſe Zeit Von einem römiſchen Feldherrn iſt einſt geſagt
worden Er hat das reiche Afrika als armer Mann betreten
und hat das arme Afrika als reicher Mann verlaſſen Nun
Deutſchland war ſchon ein armes Land als die Franzoſen
kamen Sie haben es aber fertig gebracht dieſem armen Land
noch alles zu nehmen was es hatte Viele minderbemittelte
Franzoſen ſind als reiche Bürger nach Frankreich gegangen

nachdem ſie ſich in Deutſchland in jeder Hinſicht gut eingedegt
hatten Die franzöſiſchen Generäle aber führen in unſerem
armen Vaterlande wirllich ein Leben wie Gott in Franfreich
Jhre Bezüge ſind an und für ſich enorm Die Bez ge die ein
einzlener General hat lommen den von fünf deutſchen Reichs
miniſtern gleich Die Anſprüche aber die manch einer dieſer
hohen Herren ſtellt und die von Deutſchland reſtlos befriedigt
werden müſ,en übertreffen zuwe len das Enkommen ſäpntlicher
deutſcher Miniſter Man hat die gute Ausrede daß man in
Deutſchland die Grande Nation würdig vertreten muß Um
das tun zu können muß man in Schlöſſern wohnen Vieles
in den alten Schlöſſern gefällt aber den Generälen nicht und
es muß anders gemacht werden Alle Handwerler müſſen her
bei um das Schloß zu renovieren und alles genau nach den
Wünſchen des franzöſiſchen Generals herzarichten Man kennt
keine Rückſicht gegenüber Deutſchland wenn es ſich um das
Wohlleben handelt

Einige Beiſpiele mögen angeführt ſein Da wohnt in
Wiesbaden ein franzöſiſcher Gen ral in einem Hotel Eines
Tages gefiel es ihm nicht mehr in dem Hotel und er verlangte
eine eigene Wohnung Der Wunſch eines franzöſiſchen Generals
iſt Befehl Eine eigene Wohnung wurde ſo ſchnell das über
haupt möglich war hergerichtet Koſten punkt 435 000
Mark Der Herr Eeneral kam beſſchtigte die Wohnung
und ſie gefiel ihm nicht Alſo blieb die Wohnung leer und
der Herr General blieb im Hotel Die Hostelkoſten betrugen
auch ungefähr 209 000 Mark Fär den franzeſ ſ hen General
in Bonn mußte das Schloß des Kronprinzen voll
kommen neu ausgeſtattet werden Neue Teppiche und Bett
vorlagen mußten herbei die Koſten betrugen etwa
1 Million Der General ſchaute ſich alles genau an und
als er über das Parkett ging knarrte es an einer elle
Das machte ihn nervös Er ließ nun nicht dieſe eine Stelle
ausbeſſern ſondern er verlangte daß ein fuünkelnagel
neuer Parkettfußboden gelegt werde Nun iſt das
Schloß ſehr geräumig und der General hätte während des Um
baues ohne daß er in ſeiner Bequemlichkeit geſtört worden
wäre einen Teil des Schloſſes bewohnen können Das paßte
ihm aber nicht und da ein kommandier nder General unke
dingt in einem Schloß wohnen muß mußte während des
Umbaues ein zweites Schloß inſtand geſetzt werden Di ſe ganze
überflüſſige Ausgabe belef ſich wieder auf 14 Million
Mark Für dieſen General hat alſo Deutſchland ganz allern
lediglich für Wohnungszwecke eine Ausgabe von über 1 Mil
lion Mark gehabt

Wie die großen Machthaber ſo hauſen aber auch die
kleinen Jeder Platzlommandant verlangte das ſchönſte tm
Orte Die Bewohner mußten es ſofort räumen ohne daß
ſie auich nur das Geringſte mitnehmen durften Die franzö
ſiſchen Ortskommandanten ſind in den hübſcheſten Häuſern
untergebracht ſelbſtverſtändlich fehlt es auch den klein rei milt
täriſchen Befehlshabern nicht an Bequemlichkeit Es iſt be
kannt daß für zahlreiche Offiziere neue Woh
nungen gebaut werden mußten Alle die Garniſonſtädte und
Garniſonſtädtchen ſind mit Mi lionen belaſtet worden Große
Hotels ſind zu Kaſernenzwecken verwandt worden und es iſt
heute noch kein Ende ahzuſehen Es iſt ja bekannt daß die
ren in Königſtein im Taunus den Boaru einer neuen

aſerne verlangt haben und daß die arme deutſche Regierung
in ihrer finanziellen Not es für beſſer hielt ihnen das Grand
Hotel Königſteiner Hof anzubitten welches Projekt
aber an dem Widerſtand der geſamten Einwohnerſchaft ge
ſcheitert iſt

Man wird neugierig ſein dürfen ob die franzöſiſche Re
gierung da doch ſoviel von dem Abbau der Beſatzungstrupren
die Rede iſt den Kaſernenbau immer noch verlanſt Man
darf annehmen daß das Grand Hotel auf den Wunſch der
Franzoſen ſelbſt erhalten geblieben iſt denn die franzöſiſchenOffigtere pflegen ſich dort auf Koſten der deutſchen Regierung

von ihren Strapazen auszuru en Es beſteht nur geringe Hoff
nung daß die hohe Kommiſſion endlich zur Einſicht gekommen
iſt daß Deutſchland von den Beſatzungstruppen nicht mehr
in der bisherigen Weiſe ausgeprehßt werden kann Aus Kreuz
nach wird gemeldet daß die Franzoſen 49 Neubauten für
Offiziere verlangt hatten daß die Rheinlandkommiſſion aber
nur ſechs bewilligt hat Jn früheren Zeiten hätte man mit
einer ſolcher Mögligkit kaum rechnen können Nachdem nun
aber Amerika den Abbau ſener Beſghung vorgenommen hat
und zwar einen gründlichen Abbau iſt die Reinland kommiſſion
vielleicht doch zu der Einſicht gekommen daß die franzö
ſiſche Rüdſichts loſigkeit auch einmal Grenzen
haben muß

Wollen wir hoffen daß dieſe Ein iht anhält und daß uns
4 die Herren franzöſiſchen Generäle etwas weniger teuer

zu ſtehen kommen
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Wirtſchaſtspolitiſher Kückblick

2816 Mlliarden Mark Reichseinnahmen aus Kohlen
Unſere Mark Mangel an Webſtoffen

Berlin 2 April
Das Kohlenſyndikat iſt in dieſen Tegen wiederum au

etn Jahr verlängert worden Der Reichskohlenrat hat ſie
in ſeiner Vollſitzung in der er der Verlängerung des Syndi
katsvertrages zuſtimmte ſehr eingehend mit der Frage der
deutſchen Kohlenverſorgung beſchäftigt Am 1 April iſt di
erhöhte Kohlenſteuer ünd zugleich auch die Umſatzſteuerer
böhung in Kraft getreten wodurch allein gus der Kohle de

Rieſenbetrag von 2814 Milliarden Mark j ä h rl ich
für des Reich herausgeholt werden ſoll Erfreulich iſt die
Feſtſtellung des Geſchäſtsſührers des Reichskol lenrats da
die deutſche Kohlenförderung trotz aller Schwierigkeiter
wieder geſtiegen iſt wenn ſie auch die Vorkriegszahl noch nich
erreicht hat Es verdient erwähnt zu werden daß die Mehr
forderung Fauptſächlich auf das Ruhrgebiet entfällt wer
im letzten Jahre die Produktion um G Millionen Tonnen ge
ſteigert worden iſt während Oberſchleſien infolge der politi
ſchen Wirren 2 Millionen Tonnen Koklen weniger gefördert
hat als im Vorjahre Wenn nunmehr der größte Teil der
oberſchleſiſchen Kohlengruben unter polniſche Herrſchaf
kommt wird die Produktion ſicher nicht erköht werden Aller
dings bemüht ſich das engliſche und franzöſiſche Kapital zur
zeit lebhaft die großen oberſchleſiſchen Montanunterneh
mungen in die Hand zu bekommen Aber man darf dabei
nicht vergeſſen daß die Kapilaliſten bochvalutariſcher Länder
auch im Falle eines allmählichen Rückgangs der induſtriellen
Blüte der unter polniſcher Mißwirt chaft geratenden Betriebe
auf ihre Rechnung kommen weil ſie ja bei dem deutſchen
Valutaſtande die Aktien zu einem lächerlich niedrigen Preiſe
erwerben können

An den deutſchen Börſen dagegen haben die ausländi
ſchen Aufkäufe oberſchleſiſcher Werte durch das Auslands
kapital und noch mehr die Hoffnungen euf weitere Nachfrage
nach dieſen eine Art ober chleſiſche Speziollauſſe hervor
gern en Ob die Spekuletion dabei ihre Rechnung finden
wird iſt noch ungewiß und die Meinungen darüber ſind ſehr
geteilt Jm übrigen berrſcht zurzeit an den deutſchen Bör en
große Stille Angeſichts des unſicheren Ausgangs der Kon
ferenz von Genug und der neuen Differenzen der Repara
tions ommiſſion mit der Reichsregierung iſt die Spekulation
im allgemeinen bemüht Glattſtellungen vorzunehmen da öas
Riſiko zu groß erſcheint Die entſchieden ablehnende Hal
tung der Regierung und des Reichstages gegenüber den un
möglichen Forderunen der Reparationskommiſſion hat einen
gewiſſen Abbau der übermäßig hechgetriebenen Deviſenkurſe
zur Folge gehebt Der Dollar der zeitwei e einen Höchſt
ſtand von 350 Mark erreicht hatte iſt bis auf etwa 290 Markt
zurückgegangen Auch im Auslande ſcheint man
langſam wieder ein wenig Vertrauen zurMarkzufaſfſfen ſeitdem die Frage einer internat onalen
Roeparctionsanleihe für Deutſchland als die einige Löſung
aller Schwierigkeiten wieder eifriger und ernſtlicher disku
liert wird Dagegen ſcheint die Jnflation im innerdeutſchen
Warenrerkehr noch immer nicht den Höhepunkt erreicht zu
haben Es iſt gar nicht mehr mölich die Preiserböhungen
auf den verſchiebenſten Gebjeten alle einzeln zu beſprechen
Am ſchlimmſten liegen die Dinge worl in der Tertilinduſtrie
wo die Glattbacher Webereien und Spinnereien z B neue
Beſtellungen überhaupt nicht mebr anneh
men da ſie auf Monate mit Aufträren zu rieſigen Preiſen
überhänft ſind während auf länere Friſten die Preisgeſtal
tung völlig unüberſeßbar iſt Hier ſcheint in der Tat der
Deitvunkt faſt erre cht zu ſein an dem auf der einen Seite die
Kauffraft der Konſumenten erlahmt auf der anderen Seite
die Beſchaffung ausländiſcher Rohſtoffe wangels ausreichen
den Kapitals und wegen des zu hohen Riſikos zur Unmög
lichkeit wird

Trauerfeier üe Fafler Karl
Aus Anlaß des Ablebens des Erxkaiſers Karl findet am

Tage der Einſegnung der Leiche in Budapeſt in der Ofener
Krönungslirche ein feierlicher Trauergottesdienſt ſtatt Der
Reichsverweſer richtete an Königin Zita ein Beileidstele

m mit dem Ausdruck der Teilnahme der ungariſchen
lation

Graf Apponyi äußerte ſich über die ſtaatsrechtliche Lage
Seiner Anſicht nach könne der einzige geſetzliche Stondpunkt
nur der ſein daß Otto der erſtgeborene Sohn des Verſtor
benen ungariſcher König ſei Ueber die Auffaſſung der demMiniſterpräſidenten Graf Bet len nabeſtehenden Kreiſe er
fährt der Peſter Lloyd man hege die Hoffnung daß die bis
herigen ſchweren Gegenſätze abgeſchwächt und ſpäter ganz
ausgeſchaltet werden könnten da nun einmal der ſchwerſte
Punkt des Konfliktes die Perſon des gellrönten Königgs nicht
mehr in Frage komme

Die Wiener Reichspoſt ſchließt ihren Nachruf auf Ex
kaiſer Karl mit einer Aufforderung zur Verſöh
nung und ſagt Jetzt endlich laſſe man die Parteiung den
Saß und die Leidenſchaft auch in Oeſterreich Man wird
dieſer Republik am beſten dienen indem man der verſöbnen
den Majeſtät des Todes die Ehre gibt und damit viele Wun
den ſich ſchließen läßt

Nach einer Reutermeldung aus Funchal waren beim
Tode des Exkaiſers Karl deſſen Gemahlin und ſämtliche
ſieben Kinder zugegen Der Kaiſer war bis zuletzt bei Be
wußtſein Die Kaiſerin hatte den Wunſch geäußert eine
Transfufſion ihres Blutes vornehmen zu laſſen
aber die Aerzte erklärten ſich dagegen Alle Geſchäfte in
Funchal haben zum Zeichen der Trauer geſchloſſen

Die Umſatzſteuer
Vorauszahlung

Wie beriſchtet hat der Reichstag die Novelle zum Um
ſatzſteuergeſetz angenommen Das Geſetz hat rückwirkende
Kraft vom 1 Januar 14 2 ab Der Satz beträgt 2 Prozent
Die Ausfuhr durch den abrikanten unterliegt mag es ſich
um Gegeuſtände die der allgemeinen Umſatzſteuer oder die der
Luxusſteuer unterliegen ſeit dem 1 Januar 1922 dem lben
Satze Die erſten Umfätze nach der Einfuhr ſind ich
ſteuer flichtig ſoweit es ſich nicht um Gegenſtände handelt
bie ſich auf der Freiliſte 16 beſinden Die Ausführungsbeſtim
mungen werden etwa Ende April im Zentralblatt für das
Deutſche Reich veröffentlicht werden Gleichzeitig werden
in einer amtlichen Ausgabe veröffentlicht werden Es wird im
eigenen Jntereſſe der en m in liegen ſich die neuen
Ausführungsdeſtunmungen nach Erſcheinen zu beſchaffen Wee

genwärtig iſt nach amtlicher Mitteklung von beſonderer Be
eutung felgendes

Die Novelle zum Umſtitſteuergeſetz hat das Syſtem der
vierteljährlichen Vorauszahlungen eingeführt Die Re
gelung mußte in anderer Weiſe erfelgen als bei der Eintommen
teuer denn bei der Umſatzſteuer ſind aus na eliegenden Grün
en die im letzten Vierteljahr vereinnahmten Entgelte
getätigten Lieferungen für die Höhe der Vorauszahlung
naßgebend und nicht die Veranlagung für das Vorjahr Die
Steuerpflichligen die nicht vierteljährlich ihre Steuererilärun
jen abzugeben haben Luxusſteuerpflichteige haben im Laufe
es April in einer kurzen Voranmeldung den Geſamtbetrag
er in den Mqnaten Tonuar Februar und März 1922 verein
ahmten gegebenenfalls der für die bewirit n Leiſtungen ver
inbarten Entgelte ſoweit ſie nach dem Umſahſteuergeſet ſteuer
flichtig ſind anzugeben Gleichzeitig mit der Abgabe der Vor
mimeleung hat eine entſprechende Vorauszahlung 2 90
jeſes Belrages zu erfolgen Dieſe Verpflichtung gilt zunächſt
iicht für dieje igen Berufe in denen die Umſatzſteuer pau

ſchaliert iſt Vanlen Rechlsanwälte Notare uſw Haben
Steuerpflichtige in den abgelaufenen drei Menaten einen Um
ſatz von nicht mehr als 5050 Mark gehabt ſo wird ihnen
achgelaſſen die entſprechende Vorauszahlung erſt zuſammen

mit der nächſten Vorauszahlung zu leiſten Die im übrigen
icht rechtzeitig d h innerhals des Monals April eingehenden

Vorauszahlungen werden ohne weiteres im Zwangswege bei
getrieben wobei wenn auch keine Varanmeldung aLgegeben
iſt die Vorauszahlungen mindeſtens auf ein Viertel der für das
oorangegangene Kalenderjahr geſchuleten Steuer berechnet wer
den Die Porauszahlungen werden auf die nach der Erlärung
im Januar 1923 zu vera lagende Umſagzſteuer verrechnet
Sollte ſich bet der endgültigen Veranlagung ergeben daß der
Geſamtbetrag der Vorauszahlungen um mehr als 20 v H
hinter der Veranlagung zurückeleiot ſo erhöht ſich die Steuer
um 10 v H dieſes überſchießenden Betrages

Deutſches Reich
Anfertigung gefälſchter politiſcher Schriflen Die Behör

den in Breslau decken gegenwärtig eine Ritſenbetrugsaffäre
auf Mehrere Schwindler haben politiſch wichtige Papiere
angefertigt die wie man annimmt die Enkente zu be
ſonderen Anordnungen in Deutſchland oeran
laßten Nähere Nachrichten über dieſe Fälſchungen die den
Gipfel aller Schändlichreit darſtellen würden liegen noch nicht

ror
Die Mitglieder der deutſchen Delegation für Genua ſind

zu ammen mit den deutſchen Sach erſtändigen für Genua auf
heute Montag nachmittag zu einer erſten gemeinſamen Be
ſprechung in das Auswärtige Amt geladen um eine volle
Uebereinſtimmung über die zu vertretenden e
erzielen Dicſer erſten Beſprechung werden noch eine Reihe
anderer folgen

Kapps Beſchwerde Die Entſcheidung des Reichsgerichts
über die Beſchwerde Kapps daß ihm freies Geleit Befrei
ung von der Unterſuchungslaſt und Befreiung der Gepäck
unkerfuchung verſagt worden iſt wird vom erſten Strafſenat
des Reichsgerichts in den nächſten Tagen erfolgen

Nach einem Beſchluß der Großlberliner Bälerinnung wird
das mar enfreie Trölchen vom 5 Axril ab eine Mark koſten
Ein Weißbrot das frühere Kranenbvrot werd ſich auf 20 Mare
ſtellen Vorbehaltlich der Zuſtimmung der Ernährungsderutation
es Magiſtrats wird vom 10 Arril ab auch Marenbrot das
jetzt 13 29 Mark loſtet auf 15 bis 16 Mar t erhöht wer en Die
Bäcker begrün en die neue Preisſteigerung mit der Vewilligung
neuer Lohnforderungen und Steigerung des Mehlpreiſes

Facharbeitermangel Ueberfüllung der Staatsbetriebe
Aus induſtriellen Kreiſen wird uns geſchrieben Unſere Jn

duſtrien klagen zurzeit über außerordentlichen Arbeitermangel
Jn manchen Vezirken beträgt dieſer Mangel bei Facharbeitern
bis zu 30 Proz Nun iſt ſattſam bekannt daß die Reichseiſen
bahnverwaltung Ueberfluß an Arbeitern hat und ihren Etat
außerordentlich damit belaſtet er wäre Gelegenheit einen
Ausgleich zu ſchaffen dadurch daß ſich die Eiſenbahnverwaltung
endlich entſchlicßt von ihren Arbeitern der Privatinduſtrie ab
zugeben Damit würde ſie ihren Etat entlaſten und auf der
anderen Serte hätte die Privatinduſtrie Gelegenheit durch ver
mehrte Arbert der deutſchen Wirtſchaft erhebliche Mehrmittel an
Dev ſen uſw zuzuführen

Auslanös Runöſchau
Zwiſchen Belgien und Angora ſoll eine Anleihe von

16 Millionen türkiſchen Pfund gegen Kongzeſſionen auf Perro
leumſelder abgeſchloſſen worden ſein Da die unter der Ober
ewalt Kemals ſtehenden Petroleumgebiete mit den PetroPohnfelrern in Me opotamien zuſammenhängen dürſte Eng

land dem Eindrinen des belgiſchen Kapitals mit ſtarkem
Mißtrauen entgegenſehen

Die Zahl der Arbeitsl ſen in Polen beträgt 200 000
iſt alſo gegen den Februar um 75 Prozent geſtiegen Die
Regierung hat durch 25000 Beamtenentlaſſungen den Etat
entlaſtet

Demokratie unö wirtſchaftspolitik

Von
Miniſter a D Hermann Dietrich M d R

Als die Soz aldemokratie im November 1918 über Nacht die
Staatsgewalt in die Hände bekam und damit ihr politiſches Ziel
die Eroberung der Staatsgewalt erreicht hatte glaubten die
hinter ihr ſtehenden Maſſen der Arbeiterſchaft daß nunmehr auch
das marxiſt ſche Vetſprechen die Eroberung der Staatsgewalt
durch das Proletariat werde wirtſchaftlich den ſozialiſtiſchen Staat
zur Folge haben in Erfüllung gehen müſſe Nichts davon iſt
eingetreten der Sozialismus hat ſich als ein Wahn erwieſen der
heute von ſeiner Verwirklichung mehr als je entfernt iſt

Die Demokratie ſtand dem Umſturz weit kühler gegenüber
Sie wünſchte ihn nicht wenn ſie auch alsbald nach dem Zuſammen
bruch tätig mitarbeitete um allen Staatsbürgern vorlkommene
politſche Gleichberecht gung zu erſtreiten Eine Entwicklung nach
den Theorien des Sozial smus die angeſichts der gewaltigen
Macht die hinter der Soz aldemokratie ſtand zu befürchten war
hielt man bei den Demokraten allgemein für ein lebensgefähr
liches Experiment Nach demokratiſcher Auffaſſung galt es nicht
Theorien und neuen Syſtemen nachzulaufen ſondern es galt aus
dem Schutt des Krieges und der Revolution die ſtehengebliebenen
Fundamente unſerer Wirtſchaft anuszugraben und darauf neu zu
bauen Fs galt aber auch bei aller ſozialen Fürſorge für die

Kleinen und Schwachen im Staate und in der Wirtſchaft die
Jnit ative des einzelnen wirtſchaftlichen Subjekts aufrecht zu er
halten und ſoweit erforderlich die Bahn hierſür wieder frei zu
machen

Das was wir am ſchmerzlichſten bedauern iſt daß im Lan
der hinter uns liegenden Jahre an Stelle des erwarteten ſoziale
Fortſchrittes eine unheimliche Verſtärkung des Cro kap talismu
e ngetreten iſt der als politiſcher und wirtſchaftlicher Fakto
ſtärker als je daſtcht Der blinde Haß der bre ten Maſſen geg
das Kapital hat nicht dazu geführt den von unſerem Standpunkt
aus gefährlichen gewaltigen kapital ſtiſchen Konzentrationsprozef
zu verhindern wohl aber hat er dieſe wirtſchaftliche Entwicklung
welche den Mittelſtand auf das ſchwerſte geſchädigt
hat durch eine verkehrte anti kapitaliſtiſch
Steuergeſetzgebung unterſtützt Die weiten Kreſſe
des Vürger und Beamtentums welche geſtützt auf ein mäß ges
Kapital das Rückgrat des deutſchen Staates vermöge ihrer Jn
telligenz bildeten dem Staat brauchbare Diener der Wirtſchaft
tüchtige Kaufleute und Techniker der Wiſſenſchaft aber und der
Kunſt den Hauptnachwuchs ſtellten ſind ſteuerlich dermaßen ge
faßt und zurückgeſchraubt worden daß ihre Not heute zum Teil
größer iſt als je die Not der breiten Maſſen es war Dieſe
Schichten aber als Bindeglied zwiſchen den Ar
beitermaſſen und den Mächten des Großkapitals
zu erhalten iſt die erſte wirtſchaftliche Aufgabe
die einer wahrhaften Demokratie obliegt denn wenn die Demo
kratie den Staat aufbaucn will auf der Erzelung aller zu Stagats
bürgern und auf dex Mitarbeit alſer am Staate ſo kann ſie jene
Schichten nicht entbehren

Die Demokratiſche Partei war doecgwegen immar beſtrebt die
Beſteuerung der kleinen und mittleren Vermögen ſo zu geſtalten
daß der Mittelſtand nicht völlig verſinkt die Beamtenpol t k ſo
zu treiben daß dem Staat ein williger und freudiger Stand von
Mitarbeitern erhalten bleibt und wo er verloren gegangen iſt
wieder gewonnen wird Ohne einen feſten Staat kann keine
Wirtſchaft beſtehen und ohne tüchtige Beamte kein Staat Aber
nicht zu den Staatsaufgaben kann es auf die Dauer gehören
ſich in dem Umfang in die Wirtſchaft einzumiſchen wie das heute
vielfach auch noch der Fall iſt Die Wirtſchaft kann es nicht er
tragen wenn ſie an allen Ecken und Enden durch Geſetze gefeſſelt
durch Behörden bevormundet und eingeengt wird Sie kann dus
nicht einesteils deswegen weil dieſe Einengung eine Unmenge
Arbeit und Kraft verbraucht die richtiger produktiv angewendet
wäre Zum anderen aber deswegen nicht weil die Koſten
dieſes die Wirtſchaft hemmenden Apparales von dem produf
tiven Teil der Bevölkerung nicht getragen werden können Die
Zahl der Unprodukt vtätigen der Apparct des Staals und die
Koſten hierfür ſind zu groß

Soll die deutſche Wirtſchaft wieder proſperieren ſo gilt es
hier anzuſetzen Jn dem pol tiſchen Elend des deutſchen Vater
landes iſt die Erhaltung einer geſunden Wirtſchaft das erſte Ziel
Retten wir dieſe durch die Nöte der heutigen Zeit hindurch ſo
werden wir auch das deutſche Volk trotz der Engigkeit ſeiner
Heimat auf der dertſchen Scholle ernähren und unſeren Staat
erhalten können

Neass gadcen T
Grubenbrand unter Tage

Wie aus Breslau gemeldet wird brach im Anſelmſchacht in
Petershof Kr Rat bor unter Tage ein Brand aus der bisher
nicht gelöſcht werden konnte 16 Bergleute wurden tot 38 mit
teilweiſe ſchweren Verletzungen geborgen 382 Mann der Veleg
ſchaft ſind von der Oberwelt abgeſchloſſen Die Rettungsaktion
iſt im Gange

Der Präſident des Deutſchen Gaſtwirtsverbandes Adolf
Kuhn iſt am Sonntag in Berlin Friedenau im Aller von 68
Jahren an den Folgen eines Schlaganfalles geſtorben Kuhn
wurde 1917 auf dem Deutſchen Gaſtwirtstag in Köln einſtimmig
zum Präſidenten des Deutſchen Gaſtwirtsverbandes gewählt

Die Herlunft des Tula Silbers Ueber Herkunſt und Ent
re des zu allerlei Schmuckſtücken zu Zigaretten und
ugengläſeretuis und dergleichen gern verwendeten TulaSiloers herrſcht bei den meiſten die ſich der zierlichen Arbeit

freuen Unkennenis Die Deutſche Opriſche Wochenſchrift gibt
darüber folgende Belehrung Die Tula Arbeiten werden hergeſtellt
indem in eine helle Metallfläche meiſt in Silber durch Hand und
Maſchinengraveure Muſter eingeſchliffen werden Jn die
ſtandenen Schnittrinnen wird eine Maſſe von Schwefelblei
Schwefelſilber und Schwefeltupfer eingeſchmolzen Nachdem die
Maſſe meiſt über Holzlohlenfeuer in Fluß gebracht und wieder
erkaltet iſt wird die tulierte Fläche ſolange abgeſchliffen bis
die Felder zwiſchen den gegrabenen Linien wieder rein weiß her
vortreten während die Schnittlinien nun bis zur Höhe der Haupt
fläche mit der ſchwarzen ſogenannten Niellomaſſe ausgefüllt ſind
Dann wird der ganze Gegenſtand hochglänzend poliert Die Kunſtdes Tul erens iſt ſchon ehe alt Der Name kommt von der Stadt

Tula in Mittelrußland der Hauptſtadt des Kreiſes Tula der im
Norden an das Gouvernement Moskau grenzt Neuerdings kommen
Gegenſtände in den Handel bei denen die Tulierungen nicht auf
Silber ſondern auf Weißmetall rer iſt Bei dieſen Stücken
wird das Tulamuſter durch ein Aetzverfahren hergeſtellt

Ungetreue Veamte Unter dem Verdacht auf eigene Fauſt
im Dezember v J eine BVeſchlagnahme bei dem Pfandleiher Weiß
in der Waldemarſtraße vorgenommen zu haben wurden jetzt in
Berlin die Krim nalbeamten Kreiner und Schapart und der
Wachtmeiſter Schmette von der Schupo verhaftet Alle drei hatten
auf Veranlaſſung eines ſchweren Jungen namens Anton Krebs
und eines zweiten nur dem Vornamen Georg nach bekannten
Mannes gehandelt und mit dieſen gemeinſame Sache gemacht
Sie ſind geſtändig Die beſchlagnahmten Goldſachen ſind unterdes
ſchon in die Goldſchmelze gewandert

Ein Seebadehotel als Flüchtlingsheim Eines der größten
Hotels im Seebad Ahlbeck Der Ahlbecker Hof iſt von der Re
gierung beſchlagnahmt worden Das Hotel war vor zwei Jahren
von einem Dänen in Kopenhagen angekauft worden der die
Möbel nach Dänemark ausführte das Hotel aber leer ſtehen ließ
Nach der jetzt verfügten Beſchlagnahme durch die Regierung ſollen
in dem Hotel Wohnungen für
richtet werden

Durch Blauſäure vergiftet wurde ein Dr H Hoffmann aus
Berln der in einem Dresdener Hotel Wohnung genommen hatte
Morgens fand man ihn tot in dem Hotelzimmer auf Am vorher
ehenden Tage war das Zimmer von einem Kammerjäger ver
oiswitrig mit Blauſäure desinfiziert worden Es iſt

kaum zwelfelhaft dag der Tod Hoffmanns auf die Einatmung
von Blauſäre zurüchzuführen iſt
men worden

lüchtlinge aus dem Oſten ein

er Kammerjäger iſt feſlgenoni

Eine Entfettungskur
ſollten all Korpulenten vornehmen und eine Vorbeuqungskur alle zur Koronleny

Neige den Wer raten Jhnen 3 Gramm Tolnba Kerne zu vau en Davon
nehmen Se dieima täglich 1 bis 2 Stück Echte TolubaKerne entholten w ſſen
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Das deutſche Eigentum in Jtalien
Aus Rom kommt die Nachricht daß die Frage der

gückgabe des deutſchen Eigentums in Jta
ſien wahrſcheinlich in lurzer Zeit einer gedeihlichen Loſung
entgegengeſührt werden wird Tamit würden Tauſende von
geutſchen die in Jtalien Grundbeſitz erworben haben vor
dem voligen wirtſchaſtlichen Ruin bewahrt bleiben Jn der
Angele en heit hoben Verhandlungen zwiſchen den Leider
ſeitigen Regierungen ſchon im Herbſt 1919 begonnen ſührten
jedoch zu keinem greiſbaren Ergebnis bis es Deut chland
möglich ward ein Angebot von 340 Millionen Lire zu
gachen deren Zahlung auf mehrere Raten verteilt werden
ſollte Es zeigte ſich aber daß auf dieſer Grundlage eine
Einigung nicht zu erzielen war Jm Oktober 1921 wurden
dann von der deutſchen Regierung 500 Millionen Lire zahl
bar in fünf Jahresraten angeboten womit euch die Rük
erſtattung des in den neuen italieniſchen Provinzen gelegenen
deutſchen Eientums erfolgen ſollte Von der italieniſchen
Regierung wurde darauf hingewieſen daß ſie nicht beab
ſichtige die am Gardaſee gelegenen Gaſthöfe und Penſionen
ferner Gebäude von künſtleriſchem politiſchem und militäri

ſſchem Wert ſowie gewiſſe noch näher zu bezeichnende indu
ſtrielle Anlagen zurückzugeben Am 3 November 1921 er
klärte der italieniſche Miniſter für Handel und Jnduſtrie
daß ſeine Regierung die aufrichtige Abſicht hege die vor dem
Krieg beſtandenen guten Beziekungen mit Deutſchland wie
derherzuſtellen daß ſie aber den Wert des deutſchen Eigentums
in Jtälien auf über eine Milliarde einſchätze die Zahlung
der Geſamtſumme auf einen einzigen Termin wünſche und
daß ſie in bezug auf die Rückgabe des deutſchen Eigentums
in den neue erworbenen Provinzen eine befriedigende
Löſung mit Deutſchland erboffe

Unſere Regierung erwiderte ſie halte es für virlig daß
der Wert des deutſchen Eigentums nicht ein eitig von italie
niſcher Seite ſondern gemeinſchaftlich mit Deutſchlend be
ſtimmt werden ſollte ſie erſuchte gleich eitig die italieniſche
Regierung um Aufſtellung eines Verzeichniſſes des deutſchen
Beſites und erllärte die von Jtalien auf über eine Milliarde
gemachte Schähung als zu hoch gegriffen indem ſie ſich auf
die Tatſache ſtützte daß im Jahre 1917 der Geſamtwert des
deutſchen Eigentums in Jtalien nur auf 300 Millionen Lire
veranſchlagt worden ſei und daß ſich dieſer Wert nur wenig
vermebhrt habe ſchon cus dem Grund weil inzwiſchen ſchon

eine Anzahl von Verkäufen ſtattgefunden lätte Daraufhin
wurde das ron Deutſchland gewünſchte Verreichnis geliefert
und nach den letzten Meldungen ſoll zwiſchen den beiden
Regierungen über die Hauptpunkte eine Einigung erzielt
worden ſein

Daß die neue italieniſche Regierung beſtrebt
iſt mit Deutſchland in jeder Hinſicht nicht nur normale ſon
dern auch freundſcherftliche Vezie bungen zu unterkalten geht
aus den jüngſten Erllärungen des Miniſterpräſidenten und
des Miniſters des Aeußern hervor doß eine ſolche Geſin
nung auch im italieniſchen Parlament ſtark verbreitet iſt
kann man aus der Aufforderung erſehen welche die große
chriſtliche Volkspartei die Popolari vor einigen Tagen

an die Regierung gerichtet hat und in der verlangt wird
daß die Angelegenheit des deutſchen Eigentums in Jtalien
möglichſt bald und in billiger Weiſe erledigt werden ſolle

Das neue italieniſche Miniſterium ſteht übrigens nicht
auf ſehr feſten Füßen Die Partei der Popolari kbatte

ſich mit aller Entſchiedenheit einer Wiederkehr Giolittis
widerſetzt da dieſer auf ſteuerlichem Gebiet der Kirche nach
teilice Geſehesvorlagen dem Parlament unterbreitet haben
würde außerdem beſtanden in der Schulpolitik zwiſchen
Giolitti und den Popolari unverſöhnliche Gegenſätze und

jetzt iſt eine politiſche Jronie ſondergleichen dennoch
ein Kabinett Giolitti aber ohne Giolitti zuſtendegekommen
denn Facta der neue Miniſterpräſident war bis jetzt auf

politiſchein Gebiet die rechte und linke Hand Giolittis Des
halb wird es nach Beendigung der Genueſer Konferenz im

Parlament an beftigen Kämpfen nicht fehlen denn außer
der troſtloſen wirtſchaftlichen Lage des Landes ſind es die
ſebr kitzelire Fiumaner Frage die bedenklichen Vorkomm
niſſe in Tripolis der Rieſenbankerott der Banca di Sconto
und vor allem das Wiederaufleben der Kämpfe zwiſchen
Fasciſten und deren Eegnery welche den Beſtand der Regie
r und die Einigkeit der Majoritätsparteien zu gefährden

rohen

Vom Fuckermarkt
Der Verkehr an den deutſchen Zuckermärkten hat während

des Berichtabſchnitts ziemlich angeregten Perlauf genommen
Jn Rohzucker belebte ſich das Geſchäft durch die ſeitens der
Zuckerwirtſchaftsſtelle unlängſt freigegebenen Mengen die den
Raffinerien für die Monate April und Mai zugedacht waren
Die rechneriſche Unterbringung erfolgte ſchnell und reibungs
los Die Ablieferungen wurden nach Möglichkeit gefördert
Abgeſehen davon daß ginzelne Raſfinerien den Rohzucker
zur weiteren Aufrechterhältung ihrer Betriebe dringend be
dürfen war man auch beſtrebt noch ſo viel Ware als
möglich Roh wie raffinierten Zucker mit der Eiſenbahn
zur Verſendung zu bringen ehe die in Ausſicht genommene
neue Frachterhöhung in Geltung tritt Hierbei geht leider
noch nicht alles nach Wunſch zumal die Geſtellung von
Eiſenbahnwagen für die Beförderung des Zuckers auch ſchon
dadurch beeinträchtigt wird daß auch andere Jnduſtrien be
ſtrebt waren die geltenden Tarife noch vor der Erhöhung aus
zunutzen Erfreulicherweiſe können die Ablieferungen des
Zuckers durch die Möglichkeit der vollen Ausnutzung des
vorhandenen Kahnraums wirkſam unterſtützt werden

Am Raffinademarkte hat die lebhafte Nachfrage weiter an
Es iſt noch immer nicht gelungen die Knappheitgehalten

an fertigem Verbrauchszucker überall zu überwinden und
namentlich in den von den Zentren der Zuckerinduſtrie ent
fernteren Orten ſpeziell manchen Großſtädten beſteht der
Mangel weiter zum Teil auch hervorgerufen durch erneutes
Anhäufen zum Zwecke ſpäterer Gewinne Beſonders drän
gend tritt nach wie vor ber Begehr der Huckerwaren
induſtrie hervor die fortlaufend beſtrebt iſt jeden erreich
baren Poſten Zucker an ſich zu bringen Wie verlautet ſoll
die Ausfuhr von mit Zucker hergeſtellten Waren nur dann
geſtattet werden wenn gleiche Mengen von Auslandszucker
zum Ausgleich für den verwendeten Jnlandzucker eingeführt

e e

werden
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werden Jnzwiſchen hat der Reichstag die Vorlage die
eine Erhöhung der Vervrauchsſteuer auf Zuder vorſieht ver
abſchiedet Der Reichstag beſchloß die Jnlandverbrauchs
ſteuer von 7 cuf 25 Mk für den Zentner heraufzuſetzen
wodurch alſo eine weitere Preisſteig erung von 18 Mk für
den Zentner eintreten wärde Der Großhandelspreis für
Verbrauchszucker wird ſich alſo nach der Steuererhöhung
Frachtgleiche Magdeburg auf 668 Mk für den Zentner

ſtellen
Jn Zuckermelaſſe nahm das Geſchäft wegen verhältnis

mäßig geringen Angebots keinen großen Umfang an Die
aus dem Markte genommene Ware erzielte aber neue Preis
erhöhungen hervorgerufen durch die allgemeine Steigerung
der Futtermittelpreiſe und das Sinken des Martſtandes

Am Hamburger Terminmarkte wurden die Preiſe in
Uebereinſtimmung mit der Steigerung an den ausländiſchen
Terminmärkten und dem Sinken der deutſchen Valuta erneut
ſtark herauſgeſetzt

Die Ausſichten über den Umfang des diesjährigen Rüben
anbaus ſind noch immer ungewiß Ueber die Notwendigkeit
eines beträchtlichen Mehranbaues beſteht keine Meinungs
verſchiedenheit Ob es aber zu einem Mehranbau gegenüber
dem Vorjahre kommt iſt troz der jetzt wieder höheren Vie
tungen für Kaufrüben noch fraglich zumal die Landwirtſchaft
durch die Streikbewegungen der Landarbeiter ſtark beunruhigt
wird

Das TLeubaupro ramm der Mans eld FA
Die Verwaltung der Mansfeld ſchen Kupſerſchie er baunden
Gewertſd,aſt ha mehrere Jahre daram Letänpft die von ihr
als nötig erkannten Erwellerungs Und Eriteuerungsvauten
durchſühren zu können Die er Tage nun iſt durch Eintragung
des Generalverſammlungsbeſchluſ es auf Lmwand ung in erne
Aktiengeſellſchaft und auf Erhö ung ihres Grunde apirals von
70 auf 420 Wiill Mark die letzte Vorausſegung für das Ge
lingen ihrer Plane geſchaffen worden Das neue beretts in
Angriff genommene Prog amm umf ßt fo gende Einze päne

Zunächſt ſoll die während des Krieges n ar zu drei Viertein
fertiggeſtellle neue Hochofenanlage auf dar ug ütte volleneet

insbeſondere ſoll eine Gasreinigungsaiiſtalt gebaut
Ferner ſoll die Hütte Gottlesbelohnung eines der

älteſten Werte in dem die Anreicherung des Kupferertes von
etwa 75 Proz auf über 99 Proz ferner die Atafſinterung
und die Entſiüberung erfolgt von Grund auf moderniſiert
werden Außerdem iſt beab,ichligt das Kupfer und Meheng
werk eine vorbildlich eingerich ete An age mit Gieß rei Walien
ſtraßen Metallpr en und Draht ieherei durch Errihtunj en s
Hammerweris e erweitern um ein vergrößertes Arbeits
programm durchführen zu können Unter anderem ſoll die
Herſtellung von Kupjerkeſſeln und von endloſen ändern auf

enommen werden Der ſchon ſeit me reren Jahren im Gunge
efindliche Bau zweiter neuer Schachtanlagen des

Vitztumſchachts und des Wolfſſchaches wird ſortze,etzt
Der letz ere wird vorausſichtlich noch in d eſ m Jahr in Be rieb
enommen, Neben dieſen Arbeiten auf dem alten Baden
er Mansfelder Mulde iſt die Ausdehnung des

Erzbergbaues nach dem Sangerhäuſer Revier
nach dem Südhang des Harzes geplant Dort iſt
die kupferführende Schicht die ſich beianntlich in Stär e von
10 bis 30 Zentimetrer durch ganz Mitteldeutſchland hinziehr
allerdings meiſt eine Aufarbeitung nicht lohnt ſilberäriner
dafür aber kupferreicher als die der älteren Gruben

Schließlich iſt eine weſentliche Verbeſſerung der Kohleg
verſorgung gepiant Die neuze tig ausg baute Gewerkſchaft
Sachſen die jährlich 500 090 Tonnen fördert ſoll die ihr
noch ſehlenden Anlagen Kohlenwäſche und Kokerei errichten
Bei der Zeche Mansſeld in Langendreer wird der ſeit Jahren
im Gange befindliche Ausbau der Tagesanlagen noh in die en
Jahre zu Ende geführt

werden

Erhöhung der o erſchkeſiſc en Ko lenpreſſe
Laut Mitteilung der ſtaallichen Bergwerksdirektion ſtellen

ſich die Kohlenpreiſe im oberſchle iſchen Abſtimmungsgebiet ab
1 April auf den ihr unterſtehenden Gruben Plönixgrube
und Rheinbakenſchächten auf 673,10 Mark für Stüdkohle bis
herabgehend für Staubkohle auf 499,20 Mark pro Tenmne Auf
der Kö igin Luiſegrube erhöht ſich der Preis je narh Qualität
pro Tonne um 20 Pſennig Für das übrige Jnland beträgt
der Kohlenpreis auf den genannten Gruben 803,60 Mark für
Stüdkohle bis herabgehend für Staubkohle auf 548,20 Mk
Auf der Königin Luiſegrube iſt der Preis pro Qualität und
Tonne um 20 Pfg höher

Halleſche Röhrenwerke G Der Aufſichtsrat beſchloß
der am 28 April ſtattfindenden Generalverſammlung die
Verteilung von 20 Proz Dividende auf die Stammaktien
und 7 Proz auf die Vorzugsaktien vorzuſchlagen Des
ferneren ſoll die Erhöhung des Grundkapitals um 2 250 000
Mark Stammaktien beantragt werden

Merſeburger Uelerlandbahnen G Der Auffichtsrat der
Geſellſchaft beſchloß die gleiche Dividende wie im Vorjahre
vorzuſchlagen nämlich 7 Prozent

Elbe und Saagle Verſichceung Aktiengeſellſchaft in Magde
burg Jn der Aufſichtsratsſitzung dieſer der Rheiniſchen Verſiche
rungsgruppe Gerlingkonzern angeſchloſſenen Geſellſchaft wurde
beſchloſſen einer demnächſt ſtattfindenden außerordentlichen
Hauptverſammlung vorzu rn das Aktienkapital von10 000 000 M auf 25 000 000 M zu erhöhen Die Kapitalerhöhung
wird die Rheiniſche Verſicherungsgruppe tien
geſellſchaft in Köln zum Rennwerte mit 25 Proz Firzahlung
zuzüglich 15 Proz für den Organjiſations und Sicherheitsbeſtan
mit der Verpflichtung übernehmen den Aktionären auf je eine
Aktie eine neue Aktie zum gleichen Preiſe anzubieten

Preiserhöhung in der Landmaſchinen Jnduſtrie Jn Kaſſel
finden zurzeit Beratungen der Landmaſchinen Jnduſtrie ſtatt bei
denen u a auch über eine weitere Erhöhung der Verkaufspreiſe
Beſchluß gefaßt werden ſoll Jn Fachkreiſen glaubt man daß die
zu erwartende Erhöhung 30 bis 40 Proz betragen kann

agerdoten Die ückſichtW sba altung wird mitz ihre ſchwierige finanzielle r re V e an en
decken wegen der außergewöhnl ohen Koſten für Neu
zu qaſungen nicht mehr vermehren ſondern nur woch auf derz p geringen Höhe erhalten Die Keichbaßn iſt ſo er

rie ſie nicht verpflichtet Decken zu halten es ſt vielmehr
Sache der Verkehrtreibenden
gegebenenfalls leihweiſe

4 die nötigen Decken ſelbſt
chaffe en Ve treibendenwerden Firmen die dem Wandeehören ſowie auch alle hen c Schaltereckenverle

g bekanntgegeben werden

4
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Leipziger Börsen Kurse vom 3 April

Miigeteitt von der Bank für FRandel und thdustrle
Fihare Halle Alle Promenade 3 Tel 5808 10

Chemni zer Bankverein 208 Peniger Ma chnreoPortlan Cewenot Ha le
Eruü w iz0t 1 a i 3960 Fortiand Zeuent Budelsbargviren ta t aus S tie oek rauerot 725Glauziger Luckeot 1575 lVVng o 117alle Zuehet i Hturo rchu crart mann Masse uin o ohGermuano tier 605Mlupie d Lnäitt E t hr o J 245n ää fer A cLet 2100 haariger 035 749e per reditan talt P Aal o K ogorl vier t d ubank 163 Kreantner u Wärder

lagen a 15 0 I o aus 7le iger Gr 4 nbahn Wurz ner Kunstwüblel gur g lter S Zimue mann Cuenniia 865uhstulder Kux 30590 I Zimermaun Hele 6575
Ooleauitazor Kux 3303

der Dollar 319
Berlin 3 April

Bei unregelmäßiger Kursbildung bei der Rückgäünge und
Steigerungen ſich ungefähr die Wage hielten iſt das Geſchäft ver
hältnismäßig lebhaft bei immerhin feſter Grundſtimmung Die
Veränderungen nach oben und unten ſind im Durchſchnitt 15 bis
30 Proz gehen aber bei einigen Montanwerten und Jnduſtrie
papieren bis 50 und 60 Proz Deutſche Kaliwerte ſteigend 270
Proz höher Schiffahrts und Bankaktien wenig verändert De
viſenpreiſe bei ſtillem Geſchäft erneut kräftig anziehend

Deviſen
B er in 3 April

Geld Brief Geld BriefAmſterd Rotterd 12124,80 12165,20 Paris
ußhei Antwer en 469 60 2698 40 c weiz u TPuenos Arres 114 85 115 15 Spanien m
S uigarien 217 79 218 30 Wien altesCLhiijtrania 5742,89 5404 25 Oeſterr abgeſt 4,25 4,29
Kopenhagen 6766 50 6709 o Prag 608,70 610,30Stock olm 8339 ,55 8069 45 Vuvaveſt 36 95 97 05
Heiſengſors b49,29 030 Poin Noten t eJ auen RKumän RNoten 7 7London 1405 70 1409,30 j Japan 152 89 153,20New ar 19,60 320 40 Rio de Janeiro 43,69 48,31

Produktenbericht
Verlin 3 April

Hnjol,e der am Deviſenmarkt wieder eintretenden heſtigen
Preisbefeſtigung ſtellten ſich auch die Getreidepreiſe wieder höher
da die Hulands derungen entſprechend erhöht waren ohne daß
aber beſonderes Angebot herausgekommen war Vei den Preis

an üngen für auslundeche Zahlungsmittel und der Undurch
ichtigkeit der weiteren Geſtaltung der allgemeinen Verhältniſſe
alt ch die Unternehmungesluſt ſehr zurück Dies gilt Ungeiahr

e tie l Nur in Mais waren größere Umſitze auf der
erhöhten Preisgrundlage zu beooachten Die Preiſe für Mehl

e kubſſe und Hülſenſüchte wurden gleichfalls mit in die Höhe
gezogen doch ſind de Käufer dabei ſehr zurückhaltend

Per 50 Kilo per 50 KiloWeizen märkiſch 845 855 Erbſen Vikiorig 660 790
po m S Kleine Speiſeerbjen 600610ſchle S Fuuererbſen 299 600D mechkl S PeiuſchkenRoggen markiſch 620 630 Ackervohnen
pomm 613 620 Wicken nHaſer markiſch 620 635 Biaue Lupinen 609 630v pomm S Gerbe Lu p en 8235 890wenpr Sera ella neu 1300 1425Sommergerſte 705 720 Seradella alt 1I10 1280Mas La plata Februar Rapskuchen 539 555

ab Hamburg 520 8524 Lein,aat 1200 1220Rog enkieie 47 475 Lein kuchenWetzenkleie 460 405 Raps 1100 1125per 100 Kilo Trockenſennitzel prompt 425 425
Weizenmehl 2040 2180 Speiſckartoffeln
Roggenmehl 70 1410 I weihe und rote u

Rauhſutternotierungen nichtamtlich Weizen und Roggenſtroh draht
gepreßi da 92 Hajſerſtroh drahtgepr 895 Stroh eit ebundel desgl
Langſiron Wieſen gen güt geſund u wrocken ormahd 200 227 Wieſen
hen geſund u trochen 176 192 Kleeheu loſe heſund und wocken alles per
50 ka ab Station

Metallnotierungen

Berlin 3 April 1922
Notierungen der Vereinigung für die Deutſche Elektrorytkupjernotiz

Elektrolytkupſer wire bares promt eit Hamburg Breuten oder

Rouerdäm 8900Rotierungen der Kommiſſon des Verliner Metallbör envorſandes

Die Preiſe verſehen ch ab Layer in vent a land

Raffinaoekupfer 99 99 ärz 26450 00n Apru 8 re v aHüttenweichblei I7 J r l e 7 l7 1I7 3050 t 3109
Hnttemoyzink ab Diſch Hütte Ps d Zinkhüttenver 33 5
Drigtnalhuttenrz on Preis im ſreren Berkehr 3500 2550
Remelled plattenzink von handelsüblicher Beſchaſſenheit 2500 3000
Originathüttena,uminium 98 99 in ma gekerbl Blöck 18600
desgl in Wal oder Diahtoarren 18890Banka inn 19900 20000Straurszinn 19900 20000Auſtralziun J 19909 2 000Hüttenzinn mindeſiens 99 e 19599 19000Rernnr kel 98 99 J 205 7 20100Annmon Reguluss 22900 2950Silber in BVarren ca 900 ſein für 1 Kilo 5690 5650

Deutſche CelluloidFabrit in Eilenburg Die zum Konzern der
Köln Aottweil G gehörige Geſellſchaft hielt ihre General
verſammlung ab die die Jahresrechnung genehmigte die Divi
dende auf 20 feſtſetzte und Entlaſtung erteilte waren
zwei Aktionäre mit 96d3 000 M Kapital vertreten dem
Bericht des Vorſtandes hat das verſloſſene jahr trotztvlelfacher Schwierig eiten ein befriedigens Ergebnis gebracht Der

Ausbau der Vnlagen wurde ſortgeführt und in vorauschtlich im
laufenden Geſchäſtsjahte ſeinen vorläufigen luß finden Die
Geſeltſchaft iſt zurzeit reichlich beſchäftigt Der Betriebsüberſchuß
iſt auf M i V 7 482 414 geſtiegen hierzu treten

30 275 M 9865 Aktien andererſeits erforderten Unkoſten
Propiſionen uſw 10 387 179 M höd 406 M und Ab
chreibungen werden 2 408 138 1886 744 M verwendet
Zugüglich 290 369 e Gewinnvortrag aus dem

ſich alsdann ein gewinn von
woraus 20 Proz 1d Proz Dividende mit 2 Mill

8 e M Au h W rechnung vorgetragen eund V ereats jalien mit 7 999 496 M 30 778 40

verteilt
auf neue

rräte
zu

Buch Debitoren in Höhe Le 81 126 M 1
kehen Kredilooren mit 02 719 487 370 301 en

gegenüber



Operetten Theater
O Hur noch vier Aufführunzen O

Allabendlich präzise 7 Uhr
prinzessin Olala

Kasse ab 10 Uhr Tel 6183 ununterbr geöfkn

Theater
n Halle

r

Diensteg den 4 April
Hichtöffentl Jertellune

Mittwoch
Zar u Zimmermann

Augwärtpe Pheate

Dienteg d 4 April

Leipzig
Veues Theater
7 Der Freischütz

Alles Theater
7 Iudlih

Neues
Opereften Theater
7 Ihre Hoheit dle

die Tänzerin

Magdeburg
Stadi Theater
7 Lucia von
Lammermoor

Wilhelm Theater
3 1919 Ab dafür

Weimar
Deufsches

Naffonal Theater
6 Palestrina

Der harz

kiesenorfolg

erzielt
Leipziger Straße 88

mit

Ossi Oswalda
in dem Lustspiel
Das Mädel

mit der Maske

Vorſtihr 00 10 20
Aus en Erinnerungen

eines frauenarztes

II und letzter Teil
Lüge u Wahrhett

Beginn 4 Uhr
Abendvorstellg 20 Vhr

Alte Promenade l a
mit

Frigericus
Rex

Jugendliche
z d Nachmittagsvorstell

Zutritt
Abends nur i Begleitung

Erwachsener

Vorführung
00 40 20

Amtsb att des
Harzklubs
Gegründet

1894

Inhaltreiches illuſtriertes
Blatt für wanderfrohe

naturliebende Kreiſe

Altbewährtes
ſtets zugkräftiges

Auz igenblatt

20000 Auflage
Anzeigen Angebote
koſtenlos Probe
nummern gegen Ein
ſendung von Mk 50
durch den Verlag

Johann Frieör Eillers
Ma deburg

Walhalla
lhtsviol Theater

Täglich
Der geheimnis
volle Dolch

Fünfter Teil
13 15 Evpisode

Vork 4,00 6,50 9 40 Uhr

DieEhre seiner
schwester

Schauspiel in 5 Akten
mit Olaf Fons in

der Haup rolle
Vort 5 35 15 Uhr

Als Beigabe
Grllivys erstes Aben

teuer
1 lustiger Akt

Altpapier K 50
Zeitungen gebündelt 50

Gebhardt Eiweiss Kakao
ist von unschätzbearem Wert für alle die
jenigen deren Ernährungszusteand der
Nachhilfe bedarf Gutachten erster
ärztlicher Autoritäten stehen unserem
Fabrikate zur Seite

Verlengen Sie ausdrücklich
Gebhardt Eiweiss Kakao
Versen stelle Gr Steinstr 36 Geschäöften
2 Gebäude Feroruf 4841 zu haben

Georg Gebhardt Co Halle Saale
2 79 v

In allen
einschlägigen

e hh3 7m i 2

Die Gartenlaube
in ihrer niuen BGestalt

Wer die Garfenlaube jetzt ansieht wird
eine völlige innere Um ormung eststellen können
Mehr als ſe hat sie Anspruch darauf das Blatt des
deutschen Hauses zu sein umsomehr als sie Helferin
am Aufbau eines neuen deutschen Lebens sein will
Neue Mitarbeiter haben ihre Arbeit in den Dienst
des erneuten Geistes gestellt in dem en erneutes
Deutsch nd sich spiegeln soll Dem schlichtesten
Sinne roll die Zeitschrift immer nahe bleiben dem
anspruchvollsten soll sie dennoch genügen Gerade
jetzt und in den kommenden Jahren wird elne gute
Familienzeitschrift die ganz auf der Höhe ernsthakter
literarischer und künstlerischer Ansprüche steht
mehr als je ein Bedürfnis sein

Die Gartenlaube ist dieses Blatt
VerlagProbenummern liefert der Leiprig

Königstr 33

Weh

T T

m h m nn e
Hyqiopon m

20 Mk
an

Hoſenträger Beginn 4 Uhr

l schnee Nachkf
Gr Steinſtr 84

v un
Vervielfältigungen

Abschriften u Diktate
werd sof angefertigt
Hansa Iostitut
Magdeburg Straße 63

Telephon 5223

Wie wir hre
RGekgratrerkrömmreg
ahas Sery dertere

Sehr große Auswahl 7S Sein s licht Spiele
gr Ulrichstr S

Wegen des
Riesenerfolges

um 3 Toege verlängert
Persönliches Auf

lreten der berühmten
Film Diva

ßuth Weyher
in ihrem Filmwerk

Die Peichte

lter Ausgestobenen

Ansserdem
Vloletta Napierska

Der Welt
liebe und Leid
Beginn 400 15 25

u er heiſes zeigt unser bach
wit 50 Abbilgenges u de
trieben geg ingendg r 5
oder gegen Machaahme ros

FRANZ MENZEL
Dresden Blatemitt e 16

Meine Frau war
über 50 Jahre
m einer häß lichen

Keln gelundes Fleckchen
hatte e auf dem Leib
Durch Zucker s Patent
Medizinal Seite wurder

lechlen in 3 Wochendie
deſellſgt Dieſe Seife iſt
Tauſende wert E S Dazu
Zuckooh Creme nichtſetteno

und l Jn allenotheten Drogerien und

on
Tageblatt
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FFfre l

Bewerbun en mit Lichibild Augabe der Geha tsanſprüche

i L
S Offene Stellen

m

beste billigste schneliste Kur

e e r

Vertreter oder Händler

Leder Treibriemen
für Halle und Umgebung gesucht
v Dolffs Helle Breunschweig
Bedeutende u leistungsfähige Treibriemenfabrik

xz v2

l mmer noch
a

zahlen wir die höchſten Preiſe für
Lumpen

Schmied eiſen vrechfrei 00
a Maſchinenguß

Metalle zu Marbktpreiſen

Paul Theuring
nur Auguſtaſtr 17 Hof Triftſtr 24 Hr Brunnenſtr

Telephon 5659 4363

Schaſſsſchere

Zuchfünhrung
Kaufmänn Privatschulen
Wilh Baer Geiststr 41
H Diitenberger

Händelstrasse 6
dem eithule ſür Damen

Dr S Gäriner Muhlweg 29
fremde Sprachen
Kaufmänn Privatschulen
Wilh Baer Geiststr 41

Rokprodubten Verwertungs

Geſellſchaft m b

I ieferzeiten

n

X 2600

3,50

r

Telep onzellen
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In das hieſige Handelsregiſter Abteilung A Nr 3174
ift heute bei der offenen
Handels eſellichaft Pauli
Co en etragen Der Kauf
minn Karl Burgemeiſter
in Halle Saale iſt in die
Geſellſchaft a s perſönlich
haftender Geſe ſchafter ein
gehre en Die Firma iſt in
Pauli Burgemeiſter Co
geändert und unter Nr 3205
des Handelsregiſters Abt A
neu eingetragen De offene
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Wo ogrammſt ckerei ſucht noch heute bei

Handels geſellſchaft hat am
28 September 1921 begonnen
Perſ nlich haftende Gejell
ſchafter ſind Jnſpektor Lebe
recht Pauli Kau mann
Richard ZFiegler und Kauf
mann Karl Burgemeiſter
tämtlich in Halle Saale
Zur Bertretun der Ge e ſchaſt
find nur zwe Geſellſchafter
gemeinſchaftlich dergeſtalt er
mächtigt daß ſtets der Kau
mann Richard Ziegler mit
ze chnen muß

Halle den 22 März 1922
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das hieſige Handels
regiſter Abt A iſt heute un er

Nr 3208 die Firma Ernſt
Schelhas in Halle a S und
als deren Jnhaber der Kauf
mann Ernſt Schelhas da
ſelbſt e ngetragen

Halle den 27 März 1922
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das h eſige Handels
und regiſter Abt B Nr 201 iſt

der Halleſchen
Werkzeugma chinen

fabrik E Meinel Geſell
ſchaft mit be chränkier Ha
tung in Halle a S einge
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auf 412500 W erhöht und
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die Höhe des Stammkavitals

Miſch entſprechend der Neederſchriſt
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Das Amtsgericht Abt 19

Amlliche Vrhanntmachungen

Jn das hieſige Handels
regiſter Abt A Nr 357 iſt
heute bei der offenen Han
dels geſellſchaft Gebrüder
2chwab in Halle a S
eingetragen Dem Kaufmann

Joſef Bauernfeind in
Halle a S iſt Prokurger eilt

Halle den 27 März 1922
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das hieſige Handels
giſter Abt B Nr 15 iſt heute
be den A Niebeckſchen
Montanwerken Aktien re
ſell chaf in Halle a d S
eingetra en ErnſtSchröcker
iſt aus dem Vorſtande aus
geſchieden

Halle den 27 Mär 22
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das hieſige Hande s
regiſter Abt A Nr 1272 iit
heute bei der Frma Franz
Pennemann in Halle a d S
eingetra en Offene Handels
geſellſchaft Der Kaufmann
Franz Pennemann jun
in Halle iſt in das Geſchäft
als perſönlich haftender Ge
ſellſchafter eingetreien Die
Geſellſchaft hat am 1 Januar
1922 be onnen Die Prokurg
des Franz Pennemann
jun iſt er o chen

Halle den 27 März 22
Das Amtsgericht Abt 19
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Else Haustein
geb Evert

nach schwerer Krankheit durch einen
sanften Tod zu sich in sein himmlisches

Halle Soole den 2 April 1922

In tiefer Trauer Gustav Haustein
Irmgard Haustein
Fellcitas Haustein

Die Beerdigung findet Donnerstag nach
mitteg 2 Uhr ven der Kapelle des Nord

W J
BVerlolungen Klorg Mehnen mit Oskar Bräu
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Emmy Thaniſch geb Müller mit
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r Voigt Sanger
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Jn das hieſige Genoſſen
iſt

Genoſſ nichaft
Haftpflicht
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Stelle des ausag ſch edenen

ſichtlkich innerhalb dret Mo
naten ſtattfinden wird beſtellt
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Das Amtsgericht Abt 19
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Galoppſport Premiere
Berlin Karlshorſt

wer Verein fer Hindernisrennen leitete om Sonntag in Karls
horſt die Berliner Galopprennzeit 1922 ein Noch wenige Stunden
vor Beginn jah es um den Eröffnungstag recht trübe aus denn
es ſchſneite in beträchtlicher Stärke Als aber die Glocke zum Start
des erſten Rennens rief klärte ſich das Wetter auf Ein kalter
Wind fröſtelte aber trotzdem die in ſtattlicher Zahl erſchienene
Berliner Renngemeinde durch Den meiſten Pferden war noch
ſtarker Konditionsmangel anzumerken und ſo kam es daß einige
nach vorjähriger Form gute Pferde noch nichts zeigten Jn den
drei erſten ſhwach beſtrittenen Prüfungen gab es wenige auf

agdrennen mitſeinen zehn Startern brachte Bewegung in die Maſſen So ſchwer
die Situation vor dem Rennen ſchien ſo leicht wurde ſie nachher
von Falke geklärt der auf dem Nachhauſewege ſeinen Gegnern
förmlich davonlief Unter Führung von Elfchen vor Falke und
Schipper kam das Feld an den Tribünen vorbei mit Heribert und
Biedermann II auf den letzten Plätzen Letzterer verbeſſerte auf
der gegenüberliegenden Seite merklich ſeine Poſition Bis zum
Stallbogen behielt Elfchen die Führung Dann ging der von H
Teichmann geſteuerte Falke an die Stute vorbei vergrößerte
ſeinen Vorſprung zuſehends und gewann verhalten gegen Bieder
mann ll ver Rotbart und Sieg nach Kampf auf die Plätze ver
wies Der von neun Pferden beſtrittene Preis von Schönhauſen
endete mit dem überlegenen Siege von Diplomatie die beim Ein
biegen in die Gerade in Front gegangen war und Wehrmann II
und Landvogt auf die Plätze verwies

l Glückauf Hürdenrennen Lehrlingsreiten 25 000 Maxk
2800 Meter 1 Hagewald Mannchen 2 Ordensritter 3 Etzel
Tot Sieg 32 Platz 19 19 10 Ferner liefen Meduſa Dana
ide Tip

II Fuſtanella Jagdrennen Herrenrei en Ehrenpreis und32 000 Mark 3400 Meter 1 Seni v Pelzer 2 St Martin
3 Erich Tot Sieg 30 Platz 15 23 42 10 Ferner liefen Fanal
Raubgräfin Cato Parma II

III Mars Jagdrennen 32 000 Marf 3609 Meter 1 Waffen
bund Kukulies 2 Maxal 3 Noriela Tot Sieg 18 Platz 12
13 10 Ferner liefen Napi Frauerl

IV Reſidenz Jagdrennen Ausgleich Ehrenpreis und
60 000 Mark 3400 Meter 1 Falke Teichmann 2 Bieder
mann 3 Rotbart Tot Sieg 73 Platz 28 26 22 19 r
liefen Heribert Elfchen Schipper Sieg Anarchiſt II Maiſon
Roufe Ortrud

Weilgunde Jagdrennen Herrenreiten Ehrenpreis und
32 000 Mark 3700 Meter 1 Charl Couſin v d Recke 2 Wol
pote 3 Duhr Spitze Tot Sieg 51 Platz 21 17 10 Ferner
liefen Vierzehnte Larva

VI Preis von Schönhauſen Hürdenrennen e
32 000 Mark 3000 Meter 1 Diplomatie Bismark 2 Wehr
mann II 3 Landvogt Tot Sieg 38 Platz 18 24 39 10 Ferner
liefen Rotgold Narr Teterinchen Liſtig Mißmut Alexis Offen
fine Sheitani

VII Preis von Hoppegarten Hürdenrennen 32 000 Mark
2800 Meter 1 Exzelſior 2 Memento 3 MenikoTot Sieg 24 Platz 15 17 36 10 Ferner liefen Mardonius
Mokan Smaragd Briſe Anemone Hallunke Erda Nigunta Pro
vinzler Landsmann Sinnig Orkan

Magdöeburg

Der Magdeburger Rennperein hat mit ſeinen erſten dies
jährigen Renntag einen Erfolg auf der ganzen Linie erzielt Diee der waren zwar manchmal recht ſchmal aber trotzdem ließ ſich

der Sport gut an Der Totaliſator wurde mit zirka drei Millionen
Mark ein neuer Rekord für Magdeburg aufgeſtellt Jm Malu a
Ausgleich fetzte ſich nach dem Start General knapp in Front
vor Tannkönig und dem Rudel Jn der erſten Biegung ging

mos an die Spitze vor General Tannkönig Jo Harmodius und
ih Ende der Seite wurde General etwas ten Jo

und Roulette fielen hier hinter das Feld zurück Durch die kurze
Seite kam Tannkönig knapp vor Famos in Front und gewann
leicht gegen General der zum Schluß ganz rapide aufrückte Jm

lieger Ausgleich wurde der Start durch die Unruhe von
ljazar lange verzögert Alabaſter kam ſchließlich als Erſter ab

dahinter Lo ſe drei Längen zurück Landratte und wieder klar
zurück Enver Belſazar letzter Mitte der Gegenſeite ging Lotſe
an die Spitze vor Alabaſter Jn der Geraden zog Alabaſter wieder
an Lotſe vorbei um verhalten zu gewinnen

I Eröffnungs Rennen Ehrenpreis und 20 000 Mark 1000
Meter 1 Moda Jentzſch 2 Contrahent 2 Adrian Werburg
Tot Sieg 134 Platz 25 16 30 10 Ferner liefen Elida Maſſary
Heldenſang Jnclan Ritter Blaubart Flora Oſtara

II Molua Ausgleich 40 000 Mark 1600 Meter 1 Tann
könig Tarras 2 General 3 Kern Tot Sieg 51 Platz 19 16
20 10 Ferner liefen Jo Rih Cherusker III Hermodius Rou
Iette Famosi Preis von Mansbach 30 000 Mark 2000 Meter 1 Rein
weiß H Schmidt 2 Palme 3 per al Tot Sieg 25Platz 14 14 10 Ferner liefen Lebensge ährie Sultane VII

V Flieger Ausgleich 40 000 Mark 1400 Meter 1 Ala
baſter Olejnik 2 Lotſe 3 Landratte Tot Sieg 25 Platz 18
16 10 Ferner liefen Enver Balſazar

V Preis von Karlshorſt Jagdrennen 30 000 Mark 3600
Meter 1 Taktfeſt Adolph 2 Jgazgato 3 Stella II Tot
Sieg 43 Platz 18 14 10 Ferner Tefen Granit Karl der Große

Frohſinn Rennen Ehrenpreis und 20000 Mark 1600
Meter 1 Barde Staudinger 2 Widerhall 3 Racker Tot
Sieg 27 z 13 13 20 10 Ferner liefen Pirol Paſcha Fon
talyca Da

Dortmund
Bei kaltem afſt winterlichem Wetter wurde am Sonntag in

Hortmund die weſtdeutſche Galopprennfaiſon eingeleitet Auf den
Beſuch hatte die Witterung keinen Einfluß ausgeübt denn die
Bahn wan überfüllt Es gab in allen Rennen recht anſprechenden
Sport ſo e der Premierentag für den Verein ein voller Erfolg
iſt Jm Wollenſtein Ausgleich hatte Marſchlied die
Spitze vor Leopardos Rondo und Rächer den Beſchluß des Feldes
bildeten zunächſt Lucretig und Orilus Letztere begann im Ein
laufsbogen aufzurücken und ging eingangs der Geraden an Leo

rdos vorbei Von der Diſtanz ab hatte jedoch Marſchſied das
ennen ſicher und gewann ſehr leicht gegen den zum Schluß auf

erückten Rondo Nicolo wurde unterwegs von Naſenbluten be
llen Ein halbes Dutzend Perfe ſtellten ſich im

gleich dem Starter Von dieſen galoppierten Quintaner und
Lotosblume einmal um die Bahn Nach gültigem Start hatte
Rumplertaube II die Spitze vor Feldſtein Duckling Wag es und
den Reſt Mit Abſtand folgte Quintaner der gegenüber an
ehalten wurde Durch die beiden Schleifen hatte Feldſtein das
ommoendo zu dem in der Nachhauſeſeite Duckling aufſchloß Wag

es rückte im Einlaufbogen auf und r nach dem letztenSprung hinter dem in en liegenden Duckling der jedoch nach
kurzer Gegenwehr das Rennen ſehr ſicher gewann
Küraſſier gewonnenen Kronenburg Jagdrennen dam Jocke
Zt wart zu Fall und zog ſich einen Bluterguß in die rechte

e zu
L Willkommen Rennen renpreis und 24 000 Mark 1300

Auhl 2 ns 3 Fehſerlos Tot Sieg

Jn dem von
Oertel

rühjahrs Aus

39 Platz 14 15 18 10 Ferner liefen Helmtraude Lilie Plato
Forme II Fritz Reißaus Freiheit

II Kronenburg Jagdrennen 35 000 Mark 3000 Meter
1 Küraſſier Gorgas 2 Silbertaler 3 Silao Tot Sieg 37
Platz 18 25 48 10 Ferner liefen Pläswitz Fromm Schwerta
Colconda Erika II Finderlohn Mozart Tutty

III Wallenſtein Ausgleich 35 000 Mark 1800 Meter
1 Marſchlied Fabel 2 Rondo 3 Leopardos Tot Sieg 18
Platz 12 20 17 10 Ferner liefen Orilus Rächer Nicolo Lu
cretia

IV Frühjahrs Ausgleich Jagdrennen 36 000 Mark 3500
Meter 1 Duckling Köhnke 2 Wag es 3 Feldſtein Tot
Sieg 21 Platz 14 15 10 Ferner liefen Rumplertaube II Lotos
blume Quintaner

V Markgrafen Ausgleich Ehrenpreis und 24 000 Mark
1400 Meter 1 Raſtlos Buchmann 2 Rofenbuſch 3 Ochrida
Tot Sieg 892 Platz 85 17 24 10 Ferner liefen Champagne
Mercantil St Pauli Eichenblatt Congo

VI Judica Rennen 35 000 Mark 1600 Meter 1 Condor
Broda 2 Seppl 3 Serenade Tot Sieg 27 13 13 20 10

Ferner liefen Rock Felmy Mein Leopold Cſemernyne Roſen
garten Valerius Flieger Frühmorgen Gerlinde Thuja

Die mitteldeutſche Meiſterſchaft
Jn den geſtrigen Spielen um die mitteldeutſche Fußball

meiſterſchaft verlief alles programmäßig Die Favoriten holten
ſich verhälinismäß g leicht und ſicher die Punkte von ihren
Gegnern Die Spitzengruppe iſt dadurch unverändert geblieben
Spielvereinigung Leipzig Ring Dresden und ChemnitzerBall
ſpielclub liegen ſämtlich bisher noch ungeſchlagen geſchloſſen an
der Spitze hinter ihnen der Vertreter des Saalekreiſes der Sport
verein 98 der 2 Puntte bereits hat laſſen müſſen Der Reſt der
Vereine kommt für die Meiſterſchaft überhaupt nicht mehr in
zFrage

Eine Kläru S der Führung kann wenigſtens zum Teil
der kommende onntag bringen wo der Meiſter des
Kreiſes Nordweſtſachſen Spielvereinigung Leipzig
gegen den Vertreter Mittelſachſens den Chemnitzer Ballfpielcku b in Leipzig anzutreten hat Sonſt ſpielen noch Ring
Dresden gegen Konkordia Plauen in Dresden und Srortverein 98
Halle gegen die Spielvereinigung Erfurt in Erfurt

Die Tabelle um die Meſſterſchaft hat nach den geſtrigen Er
gebniſſen folgendes Ausſehyen erhalten

Tore Punkte
Spiele gew verl

Spielvereiniqung Leipzig 4 4 2 9 0 8 0Chemn tzer Ballſpiel Club 3 3 S 11 4 6 0Ring Dresden 2 2 4 2 4 0Halle 98 2 1 1 8 2 2 2Concordia Plauen 4 1 3 4 14 2 6Spielvereinigung Erfurt 3 S 3 4 11 0 6Fortung Magdeburg 4 S 4 4 11 0 8
2

Sportverein 98 Konkordia Plauen 1 3
Das erſte Verbandsſpiel um die mitteldeutſche Meiſterſchaft

das geſtern in Halle ſtattfand hatte ſich keines allzu ſtarken Be
ſuches zu erfreuen Es waren trotz des Spielverbotes höchſtens
3000 Menſchen die den Sportplatz am Zoo umſäumten als der
Schiedsrichter das Zeichen zum Anſtoß gab Für den ſchwachen
Beſuch ſprachen allerdings verſchiedene Momente Einmal war
es im Freren recht ungemütlich dann verſprach man ſich von den
Leiſtungen der Plauener nicht allzuviel und ſchließlich ſchien man
das Spiel teilweiſe zu meiden aus Oppoſition gegen das Urteil
des Saalekreiſes und Verbandsvorſtandes in Sachen Stutzinger
Boruſſia Die Angelegenheit iſt übrigens noch nicht erledigt
Wacker hat bereits beim Dertwen re Berufung gezen
dieſe Entſcheidung eingelect r dem Spiele aber fern
geblieben iſt hat wirklich nichts verſäumt Konkordia konnte gar
nichts Das Refultat beſagt ſchon viel dem Spielverlauf nach
war es aber viel zu niedrig Plauen hatte einige Erſatzleute ein
ſtellen müſſen und damit eine Umſtellung vorgenommen die voll
kommen verſagte Man ſchien aber den Fehler gar nicht zu er
kennen Denn bis zum Schluß wurde nicht ein einziges Mal ver
ſucht durch eine Umſtellung die Situation zu verbeſſern Teil

weiſe W die Leiſtungen noch nicht einmal erſtklaſſigen An
ſprüchen Jm Sturme konnte höchſtens die rechte Seite befriedi
gen Sie war ſogar gut wurde aber faſt gar nicht beſchäftigt Jn
der Mitte ſtürmte der Verteidiger Schädlich der ſeinem Namen
viel Ehre machte Der linke Flügel fiel beinahe vollſtändig aus
zumal er von Klemmt ſehr Leut abgedeckt wurde Die Läufer
reihe war an und für ſich ſchwach arbeitete auch viel ohne ſede
Ueberlegung und bei den Verteidigern wußte man nicht welcher
der ſchlechtere war Der Torwächter iſt an einigen Toren nicht
ganz ſchuldlos glich das aber dann durch Bravourleiſtungen wie
der aus Bei den Hallenſern war der Sturm im Felde hervor
ragend Vor dem Tore muß das Urteil hervorragend etwas
emindert werden denn ſonſt hätte dar Gegner mit einem zwei

ſtelligen Ergebnis beladen nach Hauſe reiſen müſſen Es wurde
fleißig geſchoſſen Aber von der Geographie des Tores hatte man
zuweilen herzlich wenig oder gar keine Ahnung Vor der Pauſe
war es Rößler der unglaubliche Sachen verſchoß und nachher
machte ihm das Heinemann nach Jn der Läuferreihe waren die
beiden äußeren gut Gebhardt war mäßig Er wird von Spiel
zu Spiel ſchlechter Die Verteidigung war tadelsfrei während
man über Kopp ſich kein rechtes Urteil machen kann weil er eben
faſt gar nichts zu tun bekam Das Ehrentor Fätte er vielleicht
verhindern können

Gleich nach Anſtoß griff Plauen energiſch an Schon in der
erſten Minute mußte Kovp im halliſchen Tor rettend inareifen
Aber es ſchien nur ein Strohfeuer zu ſein 98 erwiderte dieſes
Beſuch in der dritten Minute Der Angriff wurde durch einen
Cerafſtoß für Halle un erbrochen Das Leder ken van le rers
Konkordiator praſlie on der 2Antte ab un irde ron Vrauert
aus dem Hinterhalt einrge ſchoſſin Der Wredrritoß der Gäſte
fem noch nicht einmal mehr aus dem Anſtos eis heraus dann
hatte der Sportverein 98 das Leder ſchon wieder Durch Schnellig
keit und ror allem duxch eine recht geſchickte Anlag des Spieles
wußte 98 den Kampf immer mehr in die Hälſte des Gegners zu
verlegen wo eine ſehr unſichere Verteſd gung eine heikle Situa
tion noch der anderen fabrizierte Beſonders die Flanken des
unverwüſtlichen Gäbelein der diesmal auf der rechten Flanke
ſtſirmte hoten dem Jnnenſturm ſo manche Torgelegenheit Aber

unglauhlich ſchlecht Erſt die 26 Minute brachte den Hallenſern
den zweſten Erfolko Ein Eckball von links laydete bei dem
Roechtsaußen dieſer flankte exakt zur Mitte und Rößler köpfte ein
War Konkordig bisher ſchon nicht viel geweſen ſo wyrden ſie voch
ſchlechter Jn demſelben Maße nahm auch 98 Angriffsluſt zu Die
ganze Mannſchaft beteiligte ſich an dem Vombardement auf das
Kon ordigtoce mit dem Erfolge daß 7 Minvten ſyf ter das dritte
Tor durch Heinemann fiel Vis zur Pauſe kam Plauen noch ein
einz ges Mal in die halliſche Hölfte der Angriff wurde ſicher ab
gewieſen Nach Wiederbeginn hatte Planen wiederum einige

Augenblicke ber wehr und mehr mußte man doch er
kennen daß in den Weſtſachſen alſokut kein Können ſtoeckt

3

Rößler der das Leder verſchiedentlich gut faſſen konnte ſchoß

ſtens nicht in der geſtrigen Aufſtellung Und als 4 Minuten nach
Halbzeit durch Grauert das 4 Tor angebracht werden konnte
wurde Halle wieder ſtark überlegen Jm Siege taumel wurden
allerdings nunmehr die Leiſtungen der 98er mäßiger Als Roß
ler nach weiteren 3 Minuten an dem herauslaufenden Torwart
vorbei den 5 Treffer gebucht hatte wurde auch das Spiel Halles
ſrſtemlos Man ſchoß ohne jede Ueberlegung in die Umgebung

es Tores wobei ſich beſonders Heinemann verſch edentlich hervor
tat Nachdem dann Bobbe einen Fehlſtoß der Verteidgung noch
hatte ausnutzen können kam Plauen etwas auf und konnte auch
einen Durchkruch in der 69 Minute zum Ehrentor verwandeln
Die reſtliche Spielzeit ſtand wieder im Zeichen der 98er welche
durch Rößler und Heinemann das Ergebnis auf 1 herauf
ſchraubten

Spielv Erfurt Spielv Leipzig 3
Daß die Erfurter Spielvereinigung in der Tat nicht die über

ragende Mannſchaft iſt wie man annehmen konnte erwies geſtern
das dritte Spiel gegen den Meiſter des Kreiſes Nordweſtſachſen
Der Sieg der Lei ger ſtand nicht eine Minute in Frage Sie
waren techn ſch und tarttiſch ihrem Gegnern weit überlegen ohne
im großen ganzen ein beſſeres Spiel vorzuführen als ſie das bis
her in den Kämpfen um die mitteldeutſche Me ſterſchaft getan
haben Die Angriffe der Thüringer waren ſo zerfahren daß ihre
Erfolgloſigkeit bei der guten Leipziger Verteidigung von vornherein
ſchon feſtſtand

Der Spielverlauf ſah Lgipzig ſofort im Angriff Vor
dem Erfurter Tor gab es manches Gedränge doch ſchoß der Leip
ziger Sturm zu ungenau Erſt in der 15 Minute fiel durch Roß
burg das erſte Tor dem nach weiteren 17 Minuten Schmidt den
zweiten Treffer anreihte Dann kam allerdings Erfurt etwas auf
hatte auch Gelegenheit zum Ausgleich Einmal ſchoß der Links
außen zwei Meer vorm Tore freiſtehend das Leder haushoch über
die Latte und in den nächſten Minuten wurde ein Strafſtoß zu
ſchlecht geſchoſſen ſo daß Dreeſe den Ball noch gerade auf der
Linie faſſen lonnte Das wirkte auf Erfurt etwas deprimierend
der Reſt der erſten Halbzeit gehörte daher wieder den Leipzigern
Nach der Pauſe wurde das Spiel recht mäßig Leipzig hatte init
dieſem Vorſprung die Punkte ſchon in der Taſche und ſtrengte ſich
nicht mehr groß an Auch Erfurt ſchien ſich bereits in ſein Schickſal
zu fügen Planlos wurde der Ball daher von Tor zu Tor be
ſfördert was das Spiel recht unintereſſant machte Einige lichte
Augenblicke Leipzigs brachten die Mannſchaft vorübergehend noch
ſtark im Vorteil wobei auch das dritte Tor erzielt wurde Kurz
vor Abpfiff erhielt Leipzig einen Elfmeter zugeſprochen der in
glänzender Weiſe gehalten wurde

Fortung Bnazadedbnig zezen V E Chemnitz 4 fl
Es war wieder eine recht ſtattl che Sportgemeinde geweſen

die ſich auf dem Sportplatz von Viktoria 96 Magdeburg ein
gefunden hatte und auch in dieſem Spiele dieſelbe Enttäuſchung
erleben mußten wie ſchon bei den anderen Spielen um die mittel
deutſche Meiſterſchaft Der Vertreter des Elbekreiſes verlor wie
derum und ſührte gegen ſeinen Cegner wieder ein uner aubt
ſcharfes Spiel vor Chemnitz ließ ſich aber dadurch nicht beein
fluſſen ſondern kämpfte von Anfang bis zum Ende fair und tech
niſch überlegen was ihnen dann auch den Sieg brachte For
tung konnte durch ſein Stoß und Lauſſpiel zwar den Kampf
vorübergehend vor der Chemnitzer Tor verlegen aber hier ſtand
dann eine aufopfernde und ſichere Verteidigung die keine Erfolge
zuließ Von Chemnitz gefielen vor allem der Mittelſtürmer Nie
her und der Mittelläufer der gegen den mehr als körper ich
ſpielenden Magdeburger Sturm einen ſchweren Stand hatte Mag
deburgs Mannſchaft übergeht man am beſten mit Stillſchweigen
Wenn wirklich ein Mann etwas konnte ſo machte er das be
ſtimmt durch ſein ſcharfes Spiel wieder wett

Jn der erſten Spielhälſte waren beide Parteien abwechſelnd
im Angriff Zu regulären Toren reichte es aber nicht Nur ein
Elfmeter konnte jede Partei zu einem Tore verwandeln Nach
der Pauſe kam aber Chemnitz mehr und mehr auf und Magbe
burg ſuchte ſich durch Schärfe der wuchtigen Angr ffe zu erwehren
Das gelang ihnen aber nicht reſtlos Denn aus ſchönen Angriffen
reſultierten bis zum Schluß drei Tore zu Gunſten Chemnitz

Fußball im Saalekreis
Infolge des Spielverbots weilten geſtern vier halliſche Liga

mannſchaften auswärts von wo zwei Niederlagen und zwei Siege
mit nach Hauſe gebracht wurden Halles Vertreter hatten im all

3 rechtes Pech auch waren die Mannſchaften verſchiedent
ich ſtark geſchwächt Favorit hatte ſogar nur zehn Mann auf die

Beine gebracht was mit einer einer erheblichen Niederlage be
zahlt werden mußte
ſpi I herhalb der grünweißen Grenzpfähle in Braunſchweig
pielte

Wagker Halle gegen Eintracht Braunſchweig
und verlor unverdient mit 0 2 Jm Felde war Halle den Nord
deutſchen ſtark überlegen Sein Zuſammenſpiel war weit ſyſtem
voller als das der Gaſtgeber Was nutzt aber ſchließlich alkes
Können im Felde wenn der Sturm vor dem Tore verſagt
Wackers Sturm der geſtern in einer neuen Aufſtellung ſpielte
war ſo unbeholfen im entſcheidenden Augenblicke daß er nicht ein
einzigesmal das Leder zwiſchen die Pfoſten bringen konnte ob
wohl er dem Spielverlauf nach mehr Erfolge verdient hätte als
der Gegner erzielt hatte Anfangs bot ſich ein gleichmäßig ver
teiltes Spiel Nachdem Braunſchweig durch einen Elfmeter die
Fuhrung an ſich geriſſen hatte wurde Halle ſehr ſtark überlegen
onnte ſich aber wie geſagt vor dem gegneriſchen Tore nücht zur

Geltung bringen weil man einesteils nicht ſchnell genug ſchoß
und dann auch die Eintracht Verteidigung die vorſichtigerweiſe
verſtärkt worden war einen recht guten Tag hatte Kurz vor der
Pauſe entſtand vor dem halliſchen Tore eine Drängelei wobei es
Braunſchweig gelang durch einen e Schuß den Halles Torhüter nicht ſepen konnte das zweite Tor zu erzielen Nach dem

Wechſeln hatte Wacker auch weiterhin meiſt mehr vom Spiel
Braunſchweig verteidigte jedoch ſeinen Vorſprung mit größter
Zähigkeit und konnte ihn auch mit Glück halten Dem Spiel
verlauf hätte mindeſtens ein Untenſchieden beſſer entſprochen

Erfolgreicher waren die Hallenſer in Erfurt Hier konnte
Boruſſia gegen den V f B

knapp mit 1 die Oberhand behalten Halle trat ohne Kloppe
und Jürgens an lieferte aber trotzdem ein recht gefälliges Spiel
Nach guter Zuſammenarbeit holte Meißner nach zirka 15 Minvten
das erſte Tor hergaus Aber ſchon nach wenigen Minuten nutzte
Erfurt ein Mißverſtändnis zum Ausgleich aus Bis zum Seiten
wechſel hatte Halle noch weiterhin mehr vom Spiele was in
einem weiteren Tore richtig zum Ausdruck kam Nach der Pauſe
flaute das Spiel etwas ab Hüben wie drüben wurden noch ſute
Tor gelegenheiten verpaßt

Ebenfalls einen knappen 2 1 Sieg brachte
Sportfreunde gegen Deſſau 93

aus Deſſau mit Halle fand ſich anfangs auf dem kleinen Planicht recht zuſammen 98 war daher h im Angriff kam
um die Sportfreunde Verteidigung nicht herum konnten die
ſchweren 15 Minuten von Halle torlos überwunden werden die
nun ihrerſeits die Offenſive ergriffen und den Kampf immer
mehr in des Gegners Hälfte verlegten Nach ſchönem Juſammen
ſpiel holte Sporffreunde dann auch zwei Tore heraus Nach dem
Wechſeln ließ Halle etwas nach Der Sturm arbeitete rechtiſtiſch was Anhaltinern die Abwehr weſentlich erieibu



Berg S C gegen V f S

Ein ſchneller Angriff in der Mitte der ſez brachte den 9ern
das Ehrentor Dabei blieb es bis zum Schluß

i i nur zehn Mann und dazu noch ohne Lüſſel und Schliebe
e Favorit gegen Spielvereinigung Dresden

in Dresden Dus mit einer ſolchen Mannſchaft kein Sieg heraus
zuholen war ſtand von vornherein feſt Gegen das ſchnelle und
recht gut gang Legte Spiel der Elbflorenzler halte Halle einen
chweren Stand Das Fehlen des elften Mannes machte ſich doch
tart bemerkbar um ſo mehr als die übrigen drei Erſatzleute nicht

auf der Hahe waren Der Schluß 6 1 für Dresden ein zwar ver
dienter Sieg ader nicht ganz in dieſer Höhe
r Von den Sagaletreismannſchaften ſpielte ſonſt noch die Naum

tger
Sportveretnigung 1905 gegen Sportfreunde

in Leipzig Die Naumburger ſtellten ihre guten Leiſtungen
abermals unter Beweis indem ſie Sportfreunde mit 10 ab
fertigten Torlos hatte man die Seiten gewechſelt Kurz nach
Wiederbeginn verwandelte der Mittelſtürmer Söhner eine Flanke
des Linksaußen mit unhaltbarem Schuß zum einzigſten Tore des
Tages Trotz befderſeitiger Anſtrengungen konnte an dieſem Er
gebnis nichts mehr geändert werden

Jn Bernbura ſrielte der
V f Meer gegen 07

and gewann nach recht mäßigem Spiele mit dem kravpſten Ergeb
nis 0 Leide Stürmerre hen erwieſen ſich mehr al einmal als
unbeholfen ſo daß manche Chance unausgenutzt vorüberging Do
einzigſte Tor des Tages erzielte kurz vor dem Seitentechſe der
linke Verbindungsſtürmer Thon

Das Spiel in Welßenfels zwiſchen der dortigen
Froarto nd T V Jlversgehoſen Erfurt

wurden erwartungsgemäh von den Weißenfelſern gewonnen 1
autet hier das Exgebnis Weihenfe s war das ganze Spiel ſtark

überlegen hatte aber reichliches Pech Andererſeits bewährten
ſich auch die Thüringer durch eine verſtärkte Verteidigung vor
einer höheren Ni derlage Bis zur Pauſe kam Weihenels zu
3 Toren Eine ſchwache Minute der Gaßtgeber lurz nach Wieder
beginn nutzte Jlvergehefen zum Ehrentor avs was Weißenfels
dann mit zwei weiteren Toren beantwortet

Ebenfalls einige Geſellſchaftript le gab es in der
arſen Kre ſo

Komet weilte in Gera und konnte dort fie cTgemeine Turn
gemeinde ſicher mit 0 ſchlagen Halle fard ſich anfangs auf

dem atze gar nicht zu recht und muſte auf der Hut ſein einen
Ueberraſchungserfolg der Lhüringer zu vermeiden Das gelang
ihnen auch Nach einem torloſen Seitenwechſel kam aber Halle
bald in Schwung und konnte in der 47 58 und 80 Minute drei
Tore erzielen denen die Gaſtgeber lernen Erſolg entgegenſetzen
konnten Derbytag war in Merſeburg Für das durch Ueber
ſchwemmung unmöglich gewordene Verbandsſpiel zwiſchen Preu
ben und Svportvorrein 99 WMerſeburg war ein Ge
ſellſchaſts ſpiel Olympia Selle gegen Sportverein
99 zuſtande gerommen Wie ſchon in den meiſten frü
heren Spielen gab es erch diesmal u ein rems
Mit 3 trennten ſich die beiden Parteien Olympia ſpielte an
fangs etwas zerfahren das nuhte Merſeburg aus und führke bald
29 Dann rafften ſich die Lallenſer auf konnten aber bis zur
Pauſe nichts erreichen Rach Wiederbeginn drüngten ſie weiter
und Lolten qrh it grohem Eiier den Vorſprung auf Merſe
burg kam wieder zu einem Erfolge den Halle bis zum Schlutz
ebenfalls wettmachen konnte Jn Weibenfels ſdlug der Sport
klub die Gaumannſchoft der Sporlverenigung 1 und gewinnt
dadurch die Gaumeiſterſchaft des Saalegaues Anfangs ſocel

e Srortverein gung nur wit 19 Mann Das nutzte der Spert
klub zu zwei Teren aus ein Vorzprung der ihnen Sieg ind
Meiſterſchaftsehbren brachte

Um die Sanlekreismeiſrerſchaft 1921 22
Ueber die diesjährige Saalekreismeiſterſchaft die bekanntlich

erſt dem vorjährigen Meiſter Wacker Halle und dann durch einige
Konkurrenten am grünen Tiſch dem Sportverein 98 zugeſprochen
wurde ſind die Akten noch nicht abgeſchloſſen Wacker hat ſich mit
dem Urteil des V V nicht zufrieden gegeben und dagegen beim
D F V Berufung eingelegt Praktiſch wird zwar ein Erfolg
bei der höchſten deutſchen Fußballbehörde nicht mehr durchgeſetzt
werden können Wader will aber für kommende Zvweifelsfälle
ein Urteil des Reichsgerichts haben

Fußball im RKeiche
Mitteldeutſchland

Dresden Guts Muts gegen Sportluſt 1 Sportclub gegen
Spielvereinigung 2 Srandendurg gegen Fußkallring 1 Reng
vertor nach zir a 15 Menuten ſe nen Tormann Leipzig
gorlunag gegen Lallſpielciub 1 Ecmracht gegen Olympia 0
Ehe mini z Teuton a gegen Jahn Dresden 153 Preugen gegen
V f V 1 Sturm gegen Mittweida 99 2 Meerane Srort
vereinigung 07 gegen B f B Glauchau 0 Mühlhauſen
Spor reren gegen Viktor a 03 Leipz g 1 Apolda V f B
gegen l Sporirereen Jena 1 Weimar S,ortclub gegen

Sportrere en Jena 223 Sondershauſen Städteſpiel
Sanger aufen gegen ore hauſen 6 Mabeburg Spiel und
Sportvereinigung r Viitor a 96 1 Preußen gegen Viktor a
Stendal 3 Güſten Das Entſcherdungsſpiel um die Harzgau
meiſterſchaft gewann P f B Slapfurt gegen Staßfurt 09 mit 2

Süddeutſchland
Um die ſüddeutſche Fußballmeiſterſchaft ſetztenam Sonntag die Schlußſpiele ein Voruſ a u in

Ludwigsafen Sporfreune Stuttgart 0 Die Meſſterſchaft des
Mainkez t es gewann Germania Frantfurt durch einen 2 Sieg
über den V f L Jſenbuxg Sportcilub Erfurt gegen Ein
tracht Frankfurt 0 V Augsburg gegen M T T 60 München

1 K F F gegen V f R Mannhe m 4 Bayern Münchenſpielte in St Gallen gegen den dortigen C 3 Spielvereini
gung Fürth vertor in Prag gegen Slavia 4

Berlin
Jn der Ligaklafſſe gab es am Sonntag folgende Ergebgiſſe UnonCharl gegen Vittoria 2 V f V r gegen

Berl F C 0 Un on Pors am gegen Un on OLerſchöneweide
25 Vorwärts gegen Un on 92 1 Nor en Noroweſt gegen V

B C Wrandenburg 1 Minerva gegen Tasman a 2 Alemannia
gegen Tennis Voruſſia 2 Wacker gegen Vavrar a 2

Norddeutſchland

Kiel Kilia gegen Altona 4 Holſtein gegen Eimsbüttel0 Hainburg St Georg gegen Vttor a 15 Das Ligaſpiel
Kieler Turnrerein gegen Un on TeutonaKiel mußte 1 wegenrohen Spieles abgebrochen werren Das Publikum drang auf ken
Platz und wollte den Verteidiger Strahmer lynchen en
ver V f B Braunſchweig gegen Sport 1 Hamburger S V
gegen n t er i en Niederſachſen 0ameln Saponia gegen Concoroia ltesheim 0 BremenB T S gegen Lubeeſcher Vallſpielverein 0

e Weſtdeutſchland
m Lreiſterſchaftsſpiel ſiegte der Duisburger SpielvereinEſſener Turnerbund mit F in ilhiteim u ter r
e warten Düſſeldorf S C Wegen Tonner F V 1

nion gegen B V Alleneſſen 2 B E gegen dier S V
l für re Köln 1 El berfeld Sport und Spielrerein ge Rocklinghauſen 1

1 Vallſpelverein gegen

Durch die Dölauer hHeide
Was man ſich von der erſten leichtathletiſchen Veranſtaltung

des Saulegaues am geſtrigen Sonntag verſprochen hatte wurde
Wir lichteit Es erſchienen zwar nicht alle 408 gemeldeten Teil
nehmer am Ablauf das war ja zu erwarten aber trotzoem waren
in verſchiedenen Abteilungen Maſſenſtarts zu verzeichnen Eine
Le lnehmerzahl wie e jraher zu verzeichnen war lief geſtern n
einer Grupe Die Klaſſifizierung des Athleti Ausſchuges war
glüalich nur wäre viellercht noch zu erwägen ob nicht auch in den
Knabentlaſſen eine genakere Spezifez erung eingeführt werden
tann Ein 10 jähriger Knabe wird ernem 14jähr gen gegenüber
e ſtentells im Nachteil ſein und demnach auch ohne jede Ausſicht

Guſ Criolg ſtarten Die Abwialung ging etwas zögernd vor ſich
Erſt waren die Startnummern nicht vollzuhlig rochanden und
dann nahm das Aufruſen der Teilnehmer doch nehr Zeit in An
ſpruch als man vorher gerechnet hatte Tas Ziel war direkt um
lagert von Zuſchaucrn Vas wäre an und fuar ſich erfreulich ze
weſen wenn man nicht die traurige Feſtſtellung hätte machen
maſfen Daß es meiſt ſellet Sportler oder Leichtathleten waren
die ja nicht mehr geworben werden brauchen Vie Leiſtungen
waren im allgemeinen nicht uberragend Es wurden ſchon
beſſere Zeiten erzielt Die Läufer tlagten allerdings ſämtlich über
ſdneren Voden auf der Strecke ſo daß das leicht verſtändlich iſt
Einen Proteſt gab es erfreulicherweiſe nicht wohl wurden aber
in der Gruppe der Damen die Siegerin vom W f L Merſeburg
d s uulefizielt weil ihre Perſonalien nicht ganz ſt nmten Cin

kehr ſwilte lauſen ein zzrl Dree e ging dajüur durchs
Ziel Dieſer Spruch mußte aber gefällt werden weil Merſeburg
der Kennbitung wicht vorher daron Kenntnis vegeben hatle

Jn Gruppe A für Seniloren waren von den 48 gemeldeten
40 et dienen Sieger im Einzel und weannſchaftslauf ſtellte er
wartungseen äß der Sportverern 99 Wierſeburg ſogar ohne Graß
mann fraher Herzöer der noch nicht ſtartberechtigt war Leicht
wu de aber namentlich dem Einzellauſer der Sieg nicht gemacht
er Gebidgentteener Turnverein ſtellte in Koch einen vorzug
lichen Langnreckenläufer der nur zu ſpät an etzte aber noch wert
ſriſcher das Zielband beruhrte als Meißner

Jn Gruppe B wo ſich Reulenge ein Stelldichein gaben er
ſchienen von den 71 nur 33 am Start Sieger wurde hier Renz
Preußen der einen Luten Stil lief und auch in der Gruppe A
ſicherlich eine Rolle geſpielt haben würde Nach der Zeit geineſſen
war ſeine Leiſtung allerdings nicht ſo hervorragend man muß
aber berüchſichtigen daß er ohne jeden Kampf wie er wollte

gewannVie ſtärkſte Beteiligung wies Gruppe C Jugend der Jahr
Cänge 1904,05 auf 195 NRennungen waren abgegeben worden
am Ablauf erſch enen 65 In deeſer Gruppe volldrachte Bauer
vom V f L Hale 90 eine gute Lerſtung indem er die yavoriten
des Spori vereins 99 Wterſeburg hinter ſich laſſen konnte
Die Gruppe offen far Hugendliche der Hah zunne 1906/07

lieſerten ſich ein Verteerer von der Rudergeſeliſchaft Relſon dem
V f L Halle 96 und dem Sportverein 99 Wierſeburg einen er
bitterten Endeampf der ſchließlich mit der Reihenfolge Nelſon
96 99 endete

Jn der Gruppe für Knaben liefen von den 38 gemeldeten
47 VLer vor,ährige Sieger Letzier Wacker mußte diesmal dem
Sportverein 98 den Sieg überlaſſen Der Sieger lief ſchon einen
recht anſprechenden Stil Jn dieſer Frage iſt beſonders zu er
wähnen daß kein Läufer aufgegeben hatte

Jn der Gruppe für Damen liefen faſt alle 31 gemel
deten 27 an der Zahl Hier kam die Siegerin um den verdrenten
Kranz wegen falſchen Namens

Die genauen Ergebniſſe waren Grupre A Strecke
zirka 5,5 Km 1 Meihner Sportverein 99 Merſeburg in
18 46,3 Min 2 Koch Gieb Turnverei 3 Apitzſch Sporh
Pezin 99 Merſeburg 4 chuntzſch V f L Halle 96 5 Stheifer
Sportverein 99 Merſeburg Wiannſchaftswertung 1 Sport

verein 99 Merſeburg 2 Sportrerein 99 Merſeburg Grupoe 33
Strecke zirka 5,5 Kmn 1 Renz Preußen Halle 21 35,2 Wiin
2 Herre er Halle 3 Dr Laue V f L Halle 960 4 Hof
niann Rudergeſellchaft Relſon 5 Profr TDhportoerein 9d
Mannſchaf swertung Sieger Rudergejeliſ haft Kelion Gr pp C
Strecke zirka 2,5 Km 1 Bauer V f L Halle 96 15 54 4 Min
2 Buchholz Sportrerein 99 Werſeldurg 3 Noſt Sportver in 99
Merſeburg 4 Wawerla V f L Halle 5 Vlocher Ruder
geſellſchaft Relſon Mannchaſtswertung 1 V f L Hhall 96 mit
22 Punkten 2 Sportverein 99 Merſeburg mit 309 Puntten
3 Sportrerein 90 mit 59 Puntten Gruppe D Strecde zirta 2,5
Kilometer 1 Hennicke Rude geſellſchaft Nelſon 15 494 2 Rup
pert V f L Halle 96 3 Vollrath Sportverein 99 Merſeburg
4 Cotts mann Wacker 5 Berger V f L Halle 96 Mann
ſchaftswertung 1 V f L Halle 96 mit 42 Pun ten 2 Wacker
init 53 Punkten Gruppe E Strecke zirka 2 Km 1 Albrecht
Sportverein 98 6 20,8 Min 2 Tetzner Wacker 3 Storz

t f L Hall 995 4 Pölſing V f L Merſeburg 5 Berendt
Wacker Mannſchaftswertung 1 V f L Halle 96 2 Sport

verein 98 Gruppe F für Damen Strecke zirka 1,2 Km 1 Frl
Lange Kaufmänniſcher Turnverein 5 53,4 Min 2 Frl Grai
Spo tverein 99 Mertſeburg 3 Frl Weiſe 4 Frl Pfeil 5 Frl

Bobka ſämtlich Wacker Mannſchaftswerkung 1 Wacker
2 Sportverein 99 Merſeburg

Kibbert öeutſcher Walölaufmeiſter
Die fünfte deutſche Waldlaufmeiſterſchaft wurde in der roman

tiſchen Tresdner Heide am Sonntag zum Aus rag gebracht Weit
über 10 0009 Zuſchauer hatten ſich am Start am Ziel und auf der
zehn Kilometer langen Strece eingefunden Vas Wetter ließ
nichts zu wünſchen übrig jedoch wurden auf dem Wege hohe An
forderungen an die Läufer geſtellt da teilweiſe der Schnee reich
lich vorhanden war Trotzdem ſind die erreichten Zeiten gut Von
67 gemeldeten Läufern ſtellten ſich 63 dem Starter die ſämtlich das
Ziel paſſierten Die gemeldeten zwölf Mannſchaften ſtarteten
ſämtlich Kibbert von der Berliner Schutzpolizei war ſeinen
Gegnern überlegen Er lag faſt während des ganzen Rennens an
der Spitze Nur zwiſchen dem achten und neunten Kilometer löſte
ihn der Hamburger Dreckmann in der Führung ab Dann ſchob

Kibbert wieder in Front und ſiegte mit zwölf Meter Vor
prung vor dem Hamburger Erſt eine Minute ſpäter folgte

Blankenburg als Dritter
Die Ergebniſſe Einzellaufen 1 Kibbert Berlin

40 52 4 2 Dreckmann Hamburg 40 53 3 Blankenburg Berlin 41 356 4 Röber Chemnitz 5 Kaſten olz Earatang
6 Wachsmuth München 7 Born Zittau 8 Voß Charlotten
burg Trenſche Sebnitz 10 Kirſten Lagtſen M annſchaftswettbewerb 1 Sportverein der Schutzpolizei Berlin
22 Punkte 2 Münchener Turn und Sportverein von 1860
25 Punkte 3 S C Charlottenburg 45 Punkte 4 Hamburger
Sportverein 49 Punkte

Stockball am Sonntag
Trotz des wenig einladenden Wetters konnten die Stockball

ſpiele am geſtrigen Sonntag r zur Durchführung kom
men Der ſchlüpfrige Boden machte allerdings den Spielerinnen
das Leben reichlich ſauer wobei cuch Ueberraſchungen nicht aus
blieben Das irifft in erſter Linie auf das Spiel

D S C gegen SHockeyklub Halle
Damen zu das nicht ganz erwartet von dem Hokeyklub mit 0
gewonnen wurde Dem geſtrigen Spielverlauf nach haben ſie
allerdings h Sieg verdient Sie waren ohne Zweifel etwas
beſſer als der D S deſſen Sturm vor allem car nicht ie
hen konnte wort mit die olge einer u verſehlten Auf
ſtellung Bei effenem eder abwedſelnd leicht überlegenem Spiel
gelang es dem Hockey lub bis zum Wechſeln ein Tor zu erzielen
Mehrere Chancen zum Ausgle ch eß der D S C unausgenutzt

Nach der Pauſe kam aber der Hockeyklub immer
nDortmundt Alemannla c

men 7

tor aüſſeſtorf 4 Kronen 9 vorlübergehen

vekommen Der Erfolg waren zwei weitere Tore denen der
n ins noch nicht einmal das Ehrentor entgegenſetzen
onnte

Einen ſchönen Erfolg konnten die Damen des
V f L Halle 96 gegen Sportv Jena

herausholen Halle gewann ſicherer als das im Ergebnis 0
zum Auedruck lommen könnte Jn der er en Spielhätfle fielen
ſdon al e drei Tore durch die lenke Verb ndungsſturmerin Frl
Jäcer Noch dem Wechſeln war Halle ſehr ſtark überlegen aber
eine vie beinice Verteidigung ſorgte dafür daß Halle ſeinen
Toren eine weiteren anreihen konnte

Ebenfalls nicht ganz erwartet kommt der Ausgang des Spieles

D H C gegen V f B Jena
Halle mußte ſich hier mit ſeinem Gegner durch das Ergebnis 2
in die Ehren des Tages terlen Valle hatte für zwei Skur
merinnen und die Mittelläuſerin Erſcatz einſtellen müſſen was
dieſes Crgebnis eiwas erklärlidjer macht In der Mitte der
erſten Sp elyaifte ſhoß Dena ein Tor Halle holte ſchon im der
nichſren Minute auf Las ar die Ausbeute der erſten Spiel
hälf e Nach der Pauſe hatte Halle vorübergehend mehr vom oviel
ohne das aber in Toren zum Ausdruck bringen zu können Glück
licher waren die Jenenſerinnen die in der Mitte der zweiten
Spizlhälfte abermals in Führung gingen aber dann ſich eben
falls ſchon in der nächſten Minute den Ausgleich gefallen laſſen
muhten Und dabei blieb es trotz beiderſeit gen Anſtrengungen
bis zum Schluß

Jn Magdeburg ſwviele mit ſeiner ſ und 2 Herrenmannſchaf
der

So eſche Hoefenklußh

gegen Cricket Viktoria Magdeburg Beide Spiele wurden verloren
Der Kampf der erſten Mannſchaften eneere mit einem Siege

der Mageerurger mit 1 De Niererlage Halles war burchaus
ehrenvoll Den Mageeburg repräſentiert zurzeit eine der ſpiel
ſlär ſten Vererne und war nur inapp überlegen Was dem Hallenſer
Sturm noch fehlt iſt ein reiflich überlegees Kombinal onsſpiel
Vor allen Dengen iſt der Sturm innerhalb des Schuhereſes zu
aufgeregt Etwas weniger Nervoſität hätte geſtern zwelfellos zum
Ausgleich geſfü rt So gengen verſchierene Torge legenheiten ins
Kus Die Mageeburger lonnten bereits in der erſten Veertel
ſtunde ernſenden und fagten dieſem Erfolg noch vor Halbzeit den
zweiten henzu Nach der Pauſe leß auf beiden Seiten das Teinpo
etwas nach Durch ernen geſchickten Durchbruch gelang es Halle
Len Ball ins ferndliche Netz zum Ehrenzor zu ſchlagen Ermutigt
rurch die Ausſicht auf den Ausgle ch ſchlägt Halle wieder etwas
ſchurſeres Tempo an doch war gegen die Magdeburger Verleidi
gung nicht mehr aufzurommen Ern Lob rerdient die Halleſche
Ver eidigung Jm Spiele ber zweiten Mannſchaften ſiegte Magre
burg 1 In wechſeirollem n ind Her wan erte der Vall von
der einen in die an ere Spielhälfte Die Tor gelegenheiten waren
auf be den Serten rechlich Die a a nebenbeibemertkt
eine in dieſer Spielſarſon unLeſieg e Mannſchaft zeigte ein rou
tiniertes Kombinat onsſpiel dem die Hallenſer nicht gewachſen
waren Was aber bei der zweiten Mannſchaft es Halleſchen Ver
eins aufſel war die unbesingte Stodſicherheit Glänzende Lei
tungen vollbrachte der Torwart der ſein Herligtum mit Zähigkeit
und Energie verleidigte Leider wurde er von der Verteidigung
die gegen Schluß ſehr abflel nicht genügend unterſtützt ſo daßder Laut dreimal ins Netz flog Jn der zweiten Halbzeit gelang
es Halle Las Ehrentor zu ſchlag t

Die D T und Sportverbände
Kündicung der Vertzäge

Trotz der Bereitwilligkeit der SZnortverbände in neue Ver
handlungen einzutrelen hat d Deutſche Turnerſchaft die be
ſtehenden Verträge gekündigt Die Sportverbände enthalten ſich
einſtweilen jeder Stellungnahme zu dieſem Schritt um ihrerſeits
die am 22 April bevorſtehenden Verhandlungen nicht zu erſchwe
ren Deutſcher Schwimm Verband Deurſcher Fußball Bund
Deutſche Sportbehörde ſür Leichtath etik

Die Deutſche Turnerſchaft erklärt dazu Unſere Bitte um neue
Verhandlungen iſt den Sportrerbänden am 6 Oktober 1921 zu
gegangen mit der Erklärung daß der Vorſtand und zwei ihnt zu
gesrdnete Perſonen Alſchlußvollmacht hätten Die Sportverbände
jaben erſt am 11 März 1922 es für notwendig befunden darauf
eine Antwort zu geren ſo daß eine Verhandlung vor dem 1 April
nicht möglich war Unſere Bitte am i April zu verhandeln erklärten
die Sportrerbände erenfalls nicht erfüllen zu können Da ver
tragsmäßig der 1 April Kündigungstermin war mußte die Deut
ſche Turnerſchaft wie ſie bereits am 6 Oktober 1921 angekündigt
hatte die Kündigung des beſtehenden Vertrages ausſprechen Es
geſchah in einer Form die weitere Verhandlungen ausdrücklich
als erwünſcht bezeichüele

Das Verhalten der Deutſchen Turnorſ chaft mutet etwas eigen
ertig an Nachdem die Bereitwilligkeit zu neuen Verhandlungen

ſeitens der Sportverbände erklärt worden iſt und der Terinin
auch ſchon beſtimmt wurde wirkt die Kündigung der Verträge
ſeitens der D T nicht gerade als ein Verſuch ein beſſeres Ein
ernehmen zu erzielen Die D T braucht ſich alſo nicht wundern
wenn ihr wieder wie vor zwei Jahren der Vorwurf gemacht wird
die Streitaxt ausgegraben zu baben

die Raörennen auf der Berliner Olympiabahn
infolge des kalten unfreundlichen Wetters nur mäßigen

eſuch aufzuweiſen In den Dauerrennen der Klaſſe ſpielte
Lewanow die erſte Rolle Er gewann ſowohl den 30 Kilometer
Lauf als auch den 50 Kilometer Lauf jedesmal von der Spitze
Der einzige der ihm bedrohlich wurde war Sawall Das 50
Runden Mannſchaftsfahren endete mit einem knappen Punktſiege
der Mannſchaft Stabe Schwab

Die Ergebniſſe Dauerrennen 30 Kilometer für Klaſſe
1 Techmer 27 25 2 H Przyrembel 1700 Meter 30 Kilometer
für Klaſſe A 1 Lewanow 25 15 2 Wittig 480 Meter 3 Sawall
690 Meter 4 Krupkat 5500 Meter zurück 50 Kilometer um
den Großen Olympia Preis 1 Lewanow 41 122 Sawall 300 Meter 3 Wittig 360 Meter 4 Krupkat 4306
Meter 5 Techmer weit zurück 50 Runden Mannſchaftsfahren
1 Stabe Schwab 30 Punkte 2 Hoffmann Häusler 28 Punkte

EröffnungsKaörennen zu Köln
Trotz des kalten Wetters wohnten etwa 20 000 Zuſchauer den

Kölner Eröffnungsrennen am Sonntag bei Jn die drei Dauer
rennen des Tages teilten ſich Müller Saldow und Bauer von
denen jedoch Saldow der beſſere Fahrer war Ueber 40 Kilometer
ing Müller von der Spitze ab mußte aber in der 42 Runde

uer vorbeilaſſen Saldow hatte unter Rad und Motordefekten
z leiden und kam nicht recht in Schwung Bauer gewann über

egen

Die Ergebpiſe Kleiner Eröffnungs Preis 20 Kilometer
1 Müller 17 08 2 2 Bauer 450 Meter 3 Saldow 870 Meter
4 Appelhans 2800 Meter zurück Großer Erxöffnungs Preis 36
Kilometer 1 Saldow 27 21 4 2 Bauer 120 Meter 3 Appelhans
350 Meter 4 Müller 690 Meter zurück Frühlings Preis 40
Kilometer 1 Bauer 35 468,2 2 Appelhans 2270 Meler 3 Sal
dow 3170 Meter 4 Müller 9100 Meter zurück Hauptfahren
1 Schürmann 2 P Münzner 3 Peisker

Cambridge ſchlägt Oxford Wider Erwarten endete am Sonn
abend der groze An verſitätslampf der beiden Rudermannſchaften
mit dem Siege von Cambridge trotz em Oxford im Tralning die

mebe auf um zum Schluß das Spiel völlig in ſeine Hand zu den Kampf bisher dämal
bei weitem Feſſeren Leiſtungen aufzuweiſen hatte CambridS jord mal gewonnen v das
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Scoeſtf TZesöfrerag
Bismarck Gedenkfeier

der deutſch demokratiſchen Partei

Der obere Saal des Stadtſchützenhauſes war gut beſetzt
die Gedenifeier des Altmeiſters deutſcher Staatskunſt des
Fürſten Vismarck hatte ſtarkes Jntereſſe gefunden Vor der
Bühne ließ ſich die grün uniformierte Seiferttkapelle nieder und
unterhielt die Anweſenden durch flottgeſpielte Märſche und
patriotiſche Weiſen Ein von Käthe Weber vorgetragener
Vorfſpruch fand durch ſeine anerkannte Ausdrucsweiſe leb
haften Beifall Nach dem gemeinſamen Liede Der Gott der
Eiſen wachſen ließ hielt Herr Profeſſor Dr Walter Goetz
Leipzig die Feſtrede

Bismarck und die Gegenwart

In eigenartiger Weiſe heleuchtete der Redner das Ver
xältnis Vismards zu ſeiner Zeit ſchilderte ſein Werden als
Perſönlichteit und Staalsmann und hob die Fattoren die
ihn zum Lenker Des deutſchen Geſchickes erhoben und auch
ſeinen Fall bewirkten deutlich hervor

Bismarck ein Junler reinſten Blutcs abhold jeder demo
kratiſchen Jdee und ſomit ein ſpezifiſcher Vertreter des abſo
luten Priizips wiyd durch den Parlamentaris nus der Schmied
des deutſchen Keiſerſchvertes Der Bundestag zu Fraulfart
am Main iſt die erſte Etappe ſines Auf ieges der mit

er Kiö ung des Kaiſers zu Verſall s den Höhepunkt erreicht
Die Ei igung der deurſchen Stämme wird zum Anlaß der
Ausdrei Ung des demorratiſchen Gedankens der Liberal smus
keimt und beginnt zu wachſen Un die Tragik ſeines Geſchides
daß er von Wilhelm II veralrſchiedet wird beruht in der
Serlennung des lireralen Gedan ens und d ſſ en Nichtausmün

zug ſtaalsbildender Kräfte Nur des als konnte ihn der
letzle Träger der deutſchen Kaiſererone auf Grund der Anſicht
eines überheblichen Gottes gnadentume auf un vürdige Weiſe
abtun ihn den das eigene Geſchick und das des jungen
Deutſchlands zeitweilig zum Führer europäiſcher Politit ge
macht hatte

Sein Werk war die Gründung und der Ausbau des
Reiches Wir müſſen unſere Anſicht über die Parteien erheben
und in ihm nicht den Feind der Demokralie ſehen Wir
feiern ihn als Schöpfer des deutſchen Staates Der Geiſt
Bismar s iſt noch in uns

Mit dieſen wiriungsvollen Worten denen reicher Brifall
geſpendet wurde ſchloß der Vortrag Stehend ſang die Ver
ſammlung den erſten und dritten Vers des Deutſchlandliedes
Lange blieb man noch in den oberen Räumen des Stadtſchützen
hauſes zuſammen

w

An der Bismarckfigur des Kaiſerdenkmals war am Sonn
abend ein Kranz mit ſchwarzweißroter Schleife niedergelegt wor
den Daß er liegen blieb und nicht wie in früheren Jahren von
linksraditalen Elementen geſtohlen wurde kann als ein Beweis
dafür angeſchen werden daß gegen das Vorjahr die blindwütlige
Verhetzung an W rkung verloren hat Es iſt ja auch dieſes Jahr
der traditionelle Märzputſch den Leute die es genau wiſſen
wollten mit aller Beſtimmtheit für den 9 März angeſagt hatten
erfreulicherweiſe ausgeblieben

Neuwahlen zu den El ern eiräten
Jn einem jetzt ergangenen Miniſterialerlaß wird beſtimmt

daß auf Crund der Erfahrungen bei den erſten Elternbeirats
wahlen und nach den Anträgen weiter Kreiſe von Elternveiräten
die Wahlen zu den letzteren künſtighin zwedmüßig immer im
neuen Schuljohre ſrattfinden ſollen Die bisherigen Eltern
beiträte führen die Eeſänfte bis zur Einberufung Satzungen
Ziffer 3 der neugewählten weiter Anderſeits ſind alle Elkern
beirüte auch die erſt vor kürzerer Zeit als 2 Jahren gewäh ten
neu zu wäl len Die erforderlichen Neuwahlen finden von dieſem
Jahre ab regelmäßig in den erſten 8 Wo hen nach dem Frühjahrs
beginn des Unterrichts im neuen Schuljahre ſtatt Die neu
gedruckte Wahlordnung geht den Regierungen demnächſt mit
einigen wach bisherigen Erfahrungen geboten erſcheinenden Er
gänzungen die aber de Grundlagen der Einrichtung und das Ver
fahren nicht berühren zu

Der Halliſche Frühjahrsmarkt
iſt wieder auf ſeinem alten Platze dem Roßplatz aufgebaut
Der geſtrige erſte Tag brachte trozdem es keineswegs mollig
warm war einen ſtarken Beſuch Die Händler klagten zwar
daß geſtern das Geſchäft nicht ſehr flott eingeſetzt habe
aber ſie hoffen auf die nächſten Tage Die Luſtbarkeits
Unternehmer kamen auf ihre Rechnung trotz der Preis
erhöhung die auch vor den Karuſſell und der Roſtbratwurſ
nicht Halt machte

Eine Fahrt auf einem der vielen Karuſſells koſtet 2 Merk
für welchen Preis man dereinſt ſich die ganzen Attraktionen
von Anfang bis zu Ende Roßbratwürſte und dergl ein
begriffen zu Gemüte führen konnte Es ſcheint aber doch
daß ſie einmal öfter rumfahren Jedenfalls waren Schau
keln Karuſſells Schießbuden Spielbuden das Hypodrom
und alle die anderen Sehenswürdigkeiten voll beſetzt gut
beſucht und ſtark beſchäftigt Namentlich die dicke Emmy
hatte überaus ſtarken Zuſpruch Die gemalte Figur auf der
Bude wo Emmy ſich zeigt iſt ſtark geſchmeichelt denn
Emmy iſt noch viel dicker Fräulein Emmy eine reſolute
Berlinerin weiß ſich nicht ohne Grazie und mit einem aus
gezeichneten trockenem Humor der mit der ſonſtigen Fettig
keit dieſer Dame in ſchreiendem Widerſpruch ſteht über ihre
EZentnerſchwere hinwegzuhelfen

Das Taifunrad aus dem fortwährend Lachſalven ertönen
birgt viel Homik und Tränen werden gelacht namentlich
wenn Damen ſich der tückiſchen Drehſcheibe anvertrauen
Auch Emmy will wie gerüchtweiſe verlautet heute morgen
einmal auf dem Taifunrad fahren zu welchen Zweck das
Gebäude mit eiſernen Trägern geſtützt wird

7

190 Buden
and Stände umfaßt der Jabrmarkt Die Uebe iſt ganz intereſſant Es ſind vorhanden 8 Svpielbuden 6 inlner mit u

trakt onen 7 Schießbuden 1 Kaſperltheater 1 Taifunrad 6
Karuſſels 3 Schauleln 1 Hippodrom 28 Wurſtbuden 4 Schmal
kuchenbuden 6 Zicarrenbud n 6 Vück ingsbuden 7 Baüonzelie
21 Stände mit gemiſchten Eßwaren 23 mit Partiewaren 16 mit
Por ellan 1 mit Schmucwaren 2 mit Schuhwaren 5 billige
Jaköbe 30 Zuckerwarenbuden 1 Schank und Kaffeezelt 1 Sildouettenſchneider 2 Vilderrihmenhändler 4 Spielwarenbuden

Als die ſtädtiſchen Vehörden beſchloſſen die vier halliſchen
re auf 77 e We ehe u n eine Dauer von

acht Tagen zu ge eitete ſie dabei die Hof nung es laſſe ſichdadurch eine Vered tung des Jahrmarktes berbeif
ühren d h

man hofſte große ſerisſe Unternehmen zum halliſchen Jahrmarkt
heranzuziehen Davon iſt diesmal noch nichts zu ſo ren und alle
Hoffnungen bleiben noch für den großen Herbſtmarkt offen

Der Vollſtändigkeit halber ſei noch vermerkt daß im Ge
dränce geſtern ſechs Kinder abbanden kamen Sie wurden
nachher ihren Eltern zurückzugeben Eine Frau wurde von
Krämrfen bef len und zwei un ens die cuf einem Koruſſell

in Reckerei und Streit gerieten flogen von dem Vehlkel herab
Sie wurden leicht verletzt

Jn Vezug auf das Wetter eröffnen ſich dem Jahrmarkt an
ſcheinend kleine günſtigen Ausſichten denn der amtliche Wetter
bericht verzeichnet für die näd ſten Tage trükes mildes Wetter
mit Regen lei auffriſchenden ſüdweſrlichen Winden Alſo den
Regenſchirm nicht vergeſſen

2 Wark Pfand die Flaſche
Die Flaſchenpreiſe haben in letzter Zeit koloſſal angezogen

Verſchlüſſe und Cummiſcheiben ſind vollends ſtark im Preiſe ge
ſtiegen Das hat die mitteldeutſche Flaſchenvereinigung die
ihren Sitz in Halle hat und die Brauereien der Provinz Sachſen
ſowie der Freiſtaat Anhalt Thüringen und Sachſen umfaßt
veranlaßt von heute ab das Flaſa,enpfand auf 2 Mark je Feaſche
zu er öhen Bei Rückgabe der Flaſche ohne Verſchluß werden
1,60 für den Verſchluß ohne Flaſche 40 Pfg vergütet

Der Gaſt der eitene Wächter ſeiner Garderobe
Eine neue Reichsgerichtsentſcheidung bringt zum Ausdrucke

daß der in ein Reſtaurant einkehrende Caſt ſelbſt auf ſeine Gar
derobe zu achten hat ver Caätwirt raunt jür ven Viebehl oon
Garderobeſtacken nicht in Anſpruc genommen werden auch dann
nicdht wenn er den Gäſten keinen Girderoberaum zur Verzügung
ſtellt Dem Fabrikbeſitzer S war in einer Breslauer Weinhand
lung während der Cinnahme eines Wittagsinahrs ein Pelz mit
Lederhat dichuhen und Zigarrentaſche geſtohlen worden den der
Kläger an einem vom Platze des Klägers weit entſernten Gar
derodehaken aufgehängt hatte Die gegen den Beſitzer des Reſtau
rants gerichtete Klage des S auf Erſatz des Schadens in Höhe
von 10 00 t wurde in allen Hnſtanzen Landge richt und Lber
landesgericht Vreolau und Reichegeright abgewieſen Vom höch
nen Ceric,tshoefe aus fo genden Entſcheldungsgrunden

Er forderlich für die Haftung wäre ein Verſchulden des Be
klagten oder ſeines Erfüllungsgehilſen des Kellners Ein ſolches
iſt jevoch nicht erſichtlich Ein Schank und Spei ewirt haftet wohl
für die Verkehrsſicherheit ſeine Räume und Einrichtungen Da
gegen beſteht fur ihn eine Haftung jür e von den Goſten ein
velrachten Sachen wie ſie dem Gaſtwirte der Fremde beuerbergt
nach S 701 BaB auferlegt iſt Es iſt Sache der Gäſte ſeloſt auf
ihre im Gaſtlokal abgelegten Kleidungsſtücke zu achten Evenſo
wenig trifft ben Caſtoiert de Derof ung ſeinen Geſten einen
beſonderen Garderoberaum zur Verrügung zu ſtellen Der Gaſt
wirt der das tut erfullt keine Verpfliag tung ſeinen Gäſten gegen
über ſondern zeigt ihnen nur ein beſonderes Entgegentommen

Die Qualen eines Kindes
Obgleich der jetzt 31jährige Fleiſcher Hermann Joeben in

Bitterfeld erſt 191d in den Ehehafen eingeraufen war und Laher
noch in den erſten Flitterjahren lebte hatte er ſo gegen En e
1919 doch mit erner an eren ernſt verherraeten Frau angekandelt
die ihn zum Varer e nes unehelichen Knaben machte Das war
ihm begreiflicherwerſe weng angenehm zumal er wegen Er
füllung ver Uner ariungspflicht von der Mutter des Kinees
ger chtlich in Anſpruch genommen wurde Als aber vom Gericht
in Vitterſeld beſchloſſen wurde über die Richtigleit ſeiner Ern
wände Veweis zu ergeben er ann e er den Klageanſeruch auf
dauernde Zahlung von 240 Mark vierteljährlich an Dafür be
lommt man heute nicht ernmal die für er nen Säugling nötige
Milch aber ars der Vormund des Knaben das Geld von Joeben
haben wollte mußte er mit leeren Händen abziehen Nun ſollte
hie Pfän ung des Lo nes erſolgen Da ernigte ſich denn Joeben
mit der Murter des Kindes unter Zuſtimmung des Vormundes
rahin daß er kas Kind ins eigene Heim zur Pflege und Erziehung
zu nehmen verſprach

Für den armen Knaben bedeutete dieſe Aufnahme in die
Familie ſeines Vaters der mit ſeiner Frau ſelbſt 2 Kinder gezeugt
hatte ein erſchütterndes Martyrium das am 6 Februar 1922 mit
ein Tore Les ſunſv eretjuhregen Knaben enee Von ſeiner
erſten Pflege her ſoll das Kins die Regeln der Sapber eit wie
ſie von Joeren und ſeiner Gattin für nöteg gehalten wurden nicht
immer innege alten haben Auch wollte es da es etwas an eng
liſcher Krancheit gelitten zu haben ſcheint im Alter von dreiviertel
zahren noch nicht laufen was Joeben nach ſeiner eigenen und der

Darſtellung ernes Zeugen als ne Wilrerkorſtigkeit des Kleinen
gegen ſeine Erziehungsrzunſt angeſehen zu haben ſcheint Er iſt
ein ſehr jähzorn ger Menſch der ſich über den ihm offenbar läſtigen
Knaben bei jeder Gelegenheit ärgerte und ihn durch Stoßen und
Schlagen mißhandelte Aber auch Frau Joeben war der Kleine
ein Dorn im Auge und auch ſie hat ſich nach den Wahrnehmungender Hausbewohner an den Mißhandlungen des unglücklichen
Kindes lereiligt

Selbſt die Mutter der Frau Joeben hat ſich über dieſe Nieder
tracht empört und wieder olt hat ſie ihrer Tochter und ihrem
Schwieger ohne darum Vorwürfe gemacht Als Frau Stauſch die
im ſellen Hauſe wohnt einmal Frau Joelken ob der Behandlung
des Kindes Vorſtellungen machte wurde ſie von der Frau ſehr
grob angeſahren Mit den wirerlchſten Ausdrücken belegte das
würdige Ehe aar den Kle nen Am 6 Februar 1922 iſt der Kleine
geſtorben Wie Mediz nalrat Dr ackert berundete iſt
der Tod durch ſtar e Schläge herbeigeführt worden ſei es
durch Fauſtſchläge ſei es durch Stoßen oder Werfen wider
einen harten Gegenſtand Die letzten rn ſind von
den Mitbewohnern am 2 Februar gehört worden Seitdem war
das Kind ſtill Joeben hatte ſich nun vor dem Schwurgericht
zu Halle wegen vorſätzlicher Körperverletzung ſe nes unehelichen
Kindes mit Todeserfolg zu verantworten Der Frau konnte eine
Mitſchuld in dieſem be r nicht nachgewieſen werden
Die Geſchworenen bejahten die Schuldfrage verneinten die Frage
nach mildernden Umſtänden und der Gerichtshof rerurteilte Joeben
u 5 Jahren Zuchthaus Der Staatsanwalt hatte 8 Jahre Zucht
aus beantragt

Verſorgungsanſprüche ver Lazarettinſaſſen

Bei den Offizieren und Beamten des Beurlaubtenſtandes
ſowie bei den Unteroffizieren und Mannſchaften für die
das Reichsverſorgungsgeſetz eine einmalige Abfindung vor
ſieht iſt falls ſie ſich am 1 4 20 wegen eines Ver
ſorgungsleidens noch in Lazarettbehandlung befunden haben
der Tag des Beginns dieſer Behandlung als Zeitpunkt der
Anmeldung des Verſorgungsanſpruchs anzuſehen

Von dieſem Zugeſtändnigs iſt jedoch nur zugunſten der
Beſchädigten Gebrauch zu machen Wünſcht der Verſorgungs
berechtigte erſt vom 1 des Mondts ab in dem der Antrag
tatſächlich geſtellt iſt verſorgt zu werden weil das für
ihn aus irgend einem Grunde günſtiger iſt ſo muß dieſem
Wunſche ſtattgegeben werden

nmanerkennung ver ne Zur Beſchleunigung der Neufeſtſtellung der Torſorgungsgebühr
niſſe für Beſchädigte nach dem Reichsverſorgungsgeſetz
Dwanerkonmne hatte der Reichsarbeitsminiſter durch Ver
ordnung vom 5 8 21 beſtimmt daß dieſe Umanerkennung
nach und nach von den
Verſorgungsämter überzuleiten

Dieſe Maßnahme iſt nunmehr durchgeführt ſo daß ſeit dem
1 Januar d J ſämtliche Verſorgungsämter die Befugnis
zur ſelbſtändigen Umanerkennung der Verſorgungsgebührniſſe
für Beſchädigte haben

Poſtkarten über 14 9 Zentimeter nach dem Ausland unzu
läſſig Schon oft iſt darauf hingewieſen worden daß nach dem
Ausland Poſtlarten die das Eröbhenmaß von 14 9 Zentimeter
überſchreiten unzuläſſig ſind Trotzdem mehren ſich die Klagen
von fremden Poſtverwaltungen und auch von Empfängern im
Ausland namentlich in der Schweiz da deutſde Verſender nach
dem Ausland Prſtkarten verwenden die gröber als 14 9 Zenti
meter ſind und daß den Empfängern da dieſe größeren Karten ars
Briefe behandelt werden durch die Zahlung hoher Nachgebühren
Nachteile und Weiterungen entſtanden ſind Es wird erneut drin
gend geraten nach dem Ausland nur Poſtkarten von vorſchr fts
miß ger ruße zu verwenden neil ſonſt die Gefahr beſteht das
die Empfänger die Sendungen wegen der Zahlung von Nachgebühr
nicht annehn en

Der Ankauf von Gold für das Reich durch die Reichsbank und
Poſt erfolgt in der Woche vom 3 bis 9 April 1922 unverändert
wie in der Vorwoche zum Preiſe von 1200 Mark für ein Zwanzig
markſtück 600 Mark für ein Zehnmarkſtück Für die ausländiſchen
Goldmünzen werden entſprechende Preiſe gezahlt Der Ankauf
von Reichsſilbermünzen durch die Reichsbank und Poſt erfolgt bis
auf weiteres unverändert zum 21fachen Betrag des Nennwertes

Die beiden Schweſtern Bladzeck die bekanntlich voriges Jahr
ſich auf dem halliſchen Jahrmarkt zu Schau ſtellten hinterlaſſen ein
rieſiges Vermögen außer einer Beſitzung in der Tſchechoſlowakei
in der Gegend von Prag woher ſie ſtammen 200 000 Dollars
Das ſind 60 Millionen Mark Erben ſind der Sohn der
Roſa Bladzeck der ſich ganz normal entwickelt hat ſowie der
Bruder der beiden Schweſtern Ueber den Tod wird noch folgen
des mitgeteilt in Liſſabon wo ſich die Schweſtern zuletzt zur Schau
ſtellien erkrankte Joſefa die Schwächere von beiden ſo ſchwer
daß die Aerzte für ihr Leben fürchteten Die Aerzte wollten Roſa
retten und ſchlugen eine Operation zur Trennung vor aber Roſa
erklärte dazu gäbe ſie ihre Einwilligung nicht ſie wollte lieber
mit ihrer Schweſter zugrundegehen Als Joſefa ſtarb folgte ſie in
einem Abſtand von 15 Minuten ihrer Schweſter im Tode nach

Zur Schafausſtellung am 5 und 6 Avril der erſten die ſeit
der Vorkriegszeit in der Provinz Sachſen abgehalten wird ſind
die Anmeldungen außerordentlich sah reich eingelaufen Die
hervorragendſen Stammſchäfereien Mitteldeutſchlands ſind ver
treten und ſtellen über 590 Vöcke und Schafe der Merino Fleiſch
und Fleiſ wollſd,afraſſen aus Die Lusſtellung e von der
Landwirtſaaflskammer und dem Verband provinzialſächſiſcher
Schafziſchter veranſtaltet wird findet in den weitläufigen Räu
men der HanſaTransport Akt Geſ hier Delitzſcherſtr 71/72 ſtatt
Das Eintritisceld betrugt 20 c Zur Eririſchung der Beſucher
wird ein Ausſchank mit Gaſtwirtſchaftsbetrieb eingerichtet

Die Ehrenvbreiſe für die Schafausſtellung ſind morgen im Eck
ſchaufenſter bei Juwe ier Tittel hier und am Mittwoch und Don
nerstag in der Ausſtellung ſelbſt ausgeſtellt

Mieterbeiſitzer des Mieteinigungsamts der Stadt Halle
Nächſten Mittwoch den 5 März abends 8 Uhr findet die regel
mäßige Beſprechung in der Ratsſchenke Markt Nr 13 ſtatt

Bezirksverein Oſt der D d P Dienstag den 4 Apvril
abends 8 Uhr im Reſtaurant Schlachthof geſelliger Abend
U a Lichtb ldervortrag über Die Reichsverfaſſung Die Mit

ieder werden um recht zahlreichen Beſuch gebeten Eingeführte
Gäſte ſind willkemmen

Hörervereinigung Halle Am Mittwoch findet in der Alten
Volks chule Reue Promenade 13 Zimmer 40 abends 8 Uhr ein
Vortrag über Geographie Aſiens und Auſtraliens ſtatt Refe
rent Herr Peterſen Gäſte willommen

Bundesacker Weinberg Die Pächter werden gebeten am
Dienstag abends 7 Uhr im Reſtaurant Weinberg zu erſcheinen
betr Einzöunung

Landſturm IV/31 Die Geneſenden Kompagnie hält ihre Mo
natsſitzung morgen Dienstag abend in der Rathausſchenke
Marktplatz 13 ab

Die Feuerwehr wurde am Sonnnabend nach Gr Stein
ſtraße 36 geruſen wo infolge Ueberheizung eines Ofens ein
Stubenbrand entſtanden war Nach kurzer Tätigkeit konnte
ſie wieder abrücken

Schlägerein Jn der Nacht zum Sonntag gegen 1 Uhr
fand in der Brüderſtraße eine Schlägerei ſtatt wobei ſich etwa
1000 Perſonen anſammelten Zur Räumung der Menſchen
anſammlung mußten die Beamten einer Bezirkswache heran
gezogen werden

Eine Schauſenſterſcheibe wurde in der Nacht zum Sonntag
in einem Hutgeſch ft in de Schmeerſtraße von einer Ar eiterin
in fahrläſſiger Weiſe eingeorückt Näheres über den inter
eſſanten Vorgang ſteht leider nicht im Polizeibericht
Jn derſelben Nacht gegen 21 Uhr entwickelte ſich auf dem
Alten Markt eine Schlägerei zwiſchen Arbeitern und Studen
ten Zwei Studenten wurden dabei ſo ſchwer verletzt
daß ſie der Klinik zugeführt werden mußten

Ein Evangel ſt aus Jndien Sadhu Sundar Singh
ein Evangel ſt aus Jndien der dem Volke der Scheks angehört
und der äußerlich ſeine hermatlichen Sitten und Lebensformen
beibehalten hat wird auf ſener Re ſe von Genf nach Stockholm
auch Halle beſuchen und am 4 April abends 6 Uhr in der
Marktkirche ſprechen über Die Sehnſucht Jndiens und die
Macht des Epangeliums Alle Miſſionsfreunde und Gemeinde
glieder von Halle ſind dazu eingeladen Der evang Erzbiſchof D
Soederblom Upſala fällt im Aprlheft der internationalen
Miſſionsrundſchau über Sundar Singh folgendes Urteil Es
mag ſein daß Sundar Singh als evangeliſcher indiſcher Myſtiker
manche Vorläufer hat von denen wir r nichts wiſſen Für
die Relig onsgeſch chte iſt er jedenfalls der erſte der der Welt
ein Beiſpiel gibt wie in einer indiſchen Seele das Evangelium
von Jeſus riſtus in unveränderter Reinheit ſich wieder
ſpiegelt Das Vezeichnende und Bemerkenswerte an ihm iſt nicht
eben eine Vermen ung von Chriſtentum und H nduismus ſonderneine urſprnneeſeide arſtellung des echt bibliſchen Chriſtentums

die in vieler Hinſicht uns ſelbſt zur Anſpornung und Erleuchtung
dient

Das U Alte Promenade tzt in dem großen Filme ennnter Angiehungskraft denn die unwiderſtehlieFurlung ſeines echt vaterländiſchen Geiſtes und Gefühlsgehaltes

ü z ſich zum erſten Male an dieſer Stelle in brauſenden
Beifall weil das urd allen See ſofort begreift

in ein oſſenen künſtleriſ33 ded Viche dorgeſührt e das Glück hatten
daß ſie wahrhaft große Männer kannten und an der Spitze ſahenDer W m Le warmen Lebens in Pflichtbe wußtſein und
reifen Em findungen rüttelt geradezu auf und reizt zur Nach
eiferung Venin Aber liegt in unſeren Tagen ein Verdienſt von

daraus ent ſozuſagen für jeden ob inen ter S h rn reren her zu z
wundern

Lei Straße hat Oſſi Oswalda als Mädelmit Jen gilt die Biere über die Lachmuskeln all der Tau

e en eit ee ebenſo vergnügliche wie gut ausgeführte Luſtpaß
auptverſorgungsämtern auf die i lanke ſſe ſeiner Szenen der übermüti Oet e Paie buree ber Celegenheit bietet die ſei



e

Launen eines Wirbelwindes zu entfalten deſſen Taten den Zu
a üſieren mag er wollen oder nicht Der Ernſt der Ererkugen Fralenarſtes verblaßt demgegenüber ein w nig

wennſchon auch dieſer Film trotz ein ger Unwahrſcheinlichkeiten
oder vielleicht gerade deshalb bis W Stweer

Walhalla Lichtſpielhauſe iſt Die Ehre ſeiner Sdas Ken des Tages Natürliche glaubhafte Handlung und
wohlgelungene Aufnahmen vereinigen ſich in dem ſpannden Film

mit einer Darſtellung voll Qualität Olaf Fönß einer der Lieb
linge des Halliſchen Publikums ſpielt den Haupihelden und reiht
feinen bekannten Geſtalten damit eine neue an die ſich ſehen
laſſen kann Die anderen Mitwirkenden ſtehen nicht hinter ihm
zurück ſo daß das Ganze einen trefflichen Eindruck macht llys
erſtes Abenteuer erregt dann durch ſeine Komik viel Gefallenwährend der fünfte Zeit des geheimnisvollen Dolches den

reunden der gehäuften Senſationen hinreichende Aufregung undgerventthel gewährt Alſo für jeden We wy etwas

n den E Lichtſpielen werden in dieſer Woche zwei äußerſtS Filme gezeigt Der Welt Liebe und Leid ſpielt
auf einem O Landanpfer und einer von fanatiſchen Menſchen be
wohnten Felſeninſel auf die der Held des Filmes verſchlagen
aber von ſeiner Frau einem Matroſen und ſeinem früheren
Rebenbuhler nach furchtbaren Erlebniſſen gerettet wird Ver
here die Prieſterin der Menſchenopfer heiſchenden Gottheit ſtirbt
ſich ſelbſt erdolchend freiwillig den Opfertod während den Ober
prieſter Mirma das zürnende ſteinerne Götzenbild erſchlägt Vio
letta Napierska ſpielt die Prieſterin in jener künſtleriſch voll
endeten Weiſe die ſie zum Liebling des Publikums gemacht hat
Fritz Greiner iſt ein unheimlicher Oberprieſter Auch die anderen
Rollen ſind ſehr gut beſetzt Die Beichte einer Ausgeſtoßenen
behandelt das Schickſal einer jungen Lehrerin deren Bräutigam
kurz vor der Hochzeit ſtirbt und die nunmehr mit ihrem Kinde
einen dornenvollen Weg wandelt Zuletzt wird ſie nochmals durch
die Schatten der Vergangenheit als ſie ſich ſchon ſicher und ge
borgen fühlt als Gattin eines vorurteilsfreien Mannes der es
bis zum Miniſter bringt hinausgeſtoßen in die Nacht der Ver
zweiflung Aber ſie wird gerettet und der Miniſter verzichtet auf
ſein einſlußreiches Amt um mit ſeiner Frau trotz der ſchnöden
Nachrede weiterzuleben Ruth Wenyher eine Hallenferin ſpielt
die Lehrerin Ruth Roem mit dem Geſchick der geborenen Film
diva Man hat Gelegenheit dieſe ſympathiſche Dame perſönlich
kennen zu lernen die vor Beginn ihres Films einige Gedichte
vorträgt und ihre Landsleute begrüßt Der Film ſelbſt iſt einer
der beſten Sittenf Ime die in Halle gezeigt wurden kraftvoll und
packend ohne Ueberſchwang und Unnatur Olaf Bach ehemaliges
Mitglied unſeres Stadttheaters Franz Kauer Aribert Wäſcher
Ria Alldorf als Ehebrecherin Eduard Rothbarſer Walter Redlich
und Karl Hannemann teilen ſich in die vorzüglich wiedergegebenen
anderen Rollen

Oſtern das Feſt der Süßigkeiten der Oſterhaſen und Oſter
einer naht heran Ein Oſterfeſt ohne Oſtereler können ſich die
Kinder nicht gut vorſtellen Aber auch der übliche Feiertags
kuchen darf nicht fehlen Mit Schrecken denkt die Hausfrau an
die heutigen hohen Preiſe für Fett Eier Mehl und Milch nicht
zu vergeſſen den teuren e der außerdem ſehr knapp und faſt
nicht zu bekommen iſt Auch mit verhältnismäßig geringen Mit
teln läßt ſich ein äußerſt wohlſchmeckendes Gebäck herſtellen wie
die beiden folgenden oft erprobten Backrezepte zeigen

Napfkuchen 1 Pfund Mehl Pfund Margarine
60 Gr Zucker 3 Eßlöffel Süßſtoff Löſung Liter Waſſer oder
Milch 1 Meſſerſpitze geriebene Zitronenſchale 5 Gr Salz 35 Gr
Hefe Der fertige Teig wird in die gefettete Form gefüllt und
ungefähr eine Stunde gebacken

Dresdener Stolle 2 Pfund Mehl Pfund Jncker
s Eßlöffel Süßſtoff Löſung 300 Gr Margarine 10 Gr Salz

Liter Waſſer 2 Meſſerſpitzen geriebene Zitronenſchale Pfd
Sultaninen 4 Pfund ſüße Mandeln gehackt 2 Stück bittere
Mandeln fein gerieben 1 Linſe Kardamom 60 Gr Hefe Nach
dem das angeſetzte Hefeſtück reif geworden verarbeitet man es
mit den übrigen Zutaten zu einem Teig der ſich leicht ausrollen
läßt aus welchem dann die Stolle hergeſtellt wird Füllung nach
Gelieben

Kunſt und Wiſſenſchaft in hHolle
Die Schule der Heöwig Nottebohm

Die Dalcroze Schule die die Tänzerin Hedwig Nottebohm
in Halle eingerichtet hat wurde geſtern nachmittag im Thalta
ſaale dem großen Publikum vorgeführt Es werden ſich bei
dieſer Gelegenheit wohl viele davon üHerzeugt haben daß
die Dalcroze Schule und die ihr verwandte Nottebohm Schule
mehr treiben als Spielerei Die ernſte Art wie hier Muſik
und Tanz Turnen geübt wird und wie harmoniſches Denken
und Fühlen gepflegt werden muß ſich ſchließlich auch auf
andere Faktoren des Lebens übertragen und gute Früchte
bringen

Freilich müſſen gewiſſe Vorausſetzungen gegeben ſein Un
bedingt Unmuſikaliſche ſind nicht zu gebrauchen ſo wenig wie
allzu Plumpe Jm allgemeinen haben weder Lehrer noch
Schüler woch Zuſchauer etwas davon wenn man die Lehr
methode ans Tageslicht zerrt Jm Gegentell ebenſo wie
Freundes und Verehrer eines großen Dichters häuſig bitter
enttäuſcht werden wenn ſie den Dichter von Angeſicht zu An
geſicht ſehen ſo geht auch der Reiz einer Kunſt der Kumſt
fertigkeit vielfach verloren wenn man hinter die Kultſſen
der Uebungen blickt Bei der Nottebohm Schule iſt das etwas
anderes Denn hier handelt es ſich letzten Endes nicht um ein
Ziel um einen Gipfel ſondern um einen We g Teilnehmen
können an den Uebungen das Harmoniſche mehr und mehr
empfinden zu können ſelbſt harmoniſch werden das iſt der
Sinn dieſer Schule

Bewahren Sie ihre und ihrer Kinder
Zähne vor dem Verfall indem Sie nurde Fahnpulver Ar 23
wenden Jede echte Packung trägt Dr Bahr s Namenzug
J Steinbach Königſtr 14 Oskar Ballin jun Obere Leipziger Str 63

B Berthold Gr Steinſtr 48 Max Rädler Ranniſcheſtr 2
Panluse Drogeric Friedrichplatz NeumarnkteDrogerie

Keine Spielerei Deutlich ſah man ge ern daß dieſer Weg 4 Eiſenach
ſteinig iſt und daß es ernſter Arbeit und intenſioen Wollens
bedarf um mitzukommen Die Uebungen erſordern größte
Aufmerkſamleit und ſtärſſte Konzeniratlen Hedwig Nott bohm
ſcheint eine vorzügliche Pädagogin zu ſein Die Allertleinſten
ſchon Mädelchen von kaum 6 Jahren zeigen für gewiſſe
Tonharmonien ein Verſtändn s das dem Durchſch itt der Er
wachſenen ſoehlt Die halbwegs Erwachſenen ſind in allen
Stadien dieſer Schule bewandert ſodaß in ihnen niht nur
die Vorausſetzungen für die Harmunle der rhyt miſchen Be
egung ſondern auch die für das Techniſche der Künſtler
ſchaft gegeben ſind

Das Publ kum folete den Uebungen mit dim größten önker
eſſe Nicht jede Groß tadt hat eine ſo ausgezeichnete Schule
für Rhythmik und Plaſtik m

Stadttheater Heute Montag abends 7 Uhr gelangt die
Ovrer Mignon zur Aufführung Diens ag und Sonnabend nicht
öffentliche Vorſtellungen Mittwoch Zar und Zimmermann
Donnerstag Die Fledermaus Freitag Wilhelm Tell Zu dieſer
Vorſtellung gelten Schülerkarten auf allen Plätzen zu halben
Z Sonntag nachmittag Vollsvorſtellung Die Anna Liſe

onntag abend Die Fledermaus

hochſchulna richten
Wie die Hochſchulkonferenz erfährt iſt zur Wiederbeſetzung

des Lehrſtuhls der engliſchen Ph lologie an der Univerſität
Göttingen an Stelle von Eeh Rat Morsbach ein Ruf an den
o Prof Dr Hans Hecht in Baſel ergangen Ernannt wurde
Prof Dr med Oskar Bruns in Göttingen zum ordentlichen Pro
feſſor und Direktor der mediziniſchen Poliklinik in Königsberg
als Nachfolger des Geh Med Nats J Schreiber Das durch
das Ableben des Geh Hofrats Ehrenberg an der Und verſität
Roſtock erledigte Ordinariat für Staatswiſſenſchaflen iſt dem ord
Honorarprofeſſor Dr Friedrich Hoffmann in Kiel angeboten
worden Dem Oberſchulrat bei dem Provinzialſchulkollegium
in Münſter Geh Regierungsrat Dr Franz Cramer iſt ein Lehr
auftrag zur Vertretung der Unterrichtslehre und der Geſchichte des
höheren Schulweſens an der dortigen Univerſität erteilt worden

Aus der Elſter und Luppenaue Der Handel mit
jungen Gänschen iſt bereits in die Wege geleitet obwohl
das Schneetreiben der letzten Tage gerade dieſen jungen Tierchen
nicht ſonderlich zuträglich war Die erſten koſteten 40 M pro
Stück obwohl auch bereits billgere Preiſe bezahlt werden Dieſem
Handel reihr ſich der mit jungen Ziegenlämmern an die gerade
in der Oſtenzeit geſucht ſind Während ganz junge Lämmchen für
einige 20 Mart erſtanden wurden koſteten ältere das Doppelte
und Dreifache Außer dem bellebten Braten ſind auch die Felle
welche zu Giacéleder verarbeitet werden geſuchte Artikel

Lochau Goldene Hochzeit Am 1 April d J feierte
der Privatmann Friedrich Schreiber mit ſeiner Gattin Johanne
geb Schaaf hier im Kreiſe näherer Verwandten und Bekannten
das ſeltene Feſt der Eoldenen Hochzeit Der Jubelbräutgam
der 75 Jahre zählt erfreut ſich mit der 74 Jahre alten Jubel
braut weit und breit allgemeiner Achtung Am Sonntag wird
das Jubelpaar nochmals kirchlich eingeſegnet wobei außer Kin
dern und Enkeln auch Urenkel vertreten ſein werden

Körbisdorf bei Merſeburg Jhr fünfzigjährigesBeſtehen feierte am Sonnabend die Zuckerfabrit Körhbisdorf

Akt Geſ
Wolfen Von Fremdenlegions Agenten durch

eine präparierte Zigarre eingeſchläfert und verſchleppt wurde ein
hieſiger junger Mann Er erwachte zum Glück ſchon in dem deut
ſchen Bingen wo er den Zug eiligſt verließ Junge Leute Augen
auf

Artern Als vierfacher Jubilar wurde am Sonnabend
der Barbierobermeiſter Otto Röder gefeiert An dieſem Tage
hatte der 74jährige 60 Berufsjahre hinter ſich war 50 Jahre
Meſſter ſeit 30 Jahren Obermeiſter und ſeit 50 Jahren auch noch
Heilgehilfe Kein erwachſener Artener den er nicht ſchon einmal
eingeſeift und barbiert hätte

Weißenfels Gasvergiftung Die 2ljährige Tochter
Jrma des Stadtrats Kalbfleiſch erlitt den Gasvergiftungstod
Als Sonnabend früh den Eltern auf Klopfen nicht geöffnet wurde
öffnete man gewaltſam die Tür und fand die Tochter in der Küche
ſitzend vor Sie hatte abends geleſen war wahrſcheinlich ein
geſchlafen und hatte infolgedeſſen nicht bemerkt daß aus einer un
dichten Stelle der Leitung Gas entſtrömte Der Familie wendet
ſich allgemeine Teilnahme zu

Aſchersleben Mord Der Hamſterfänger Karl Zufelde
erdolchte nachts ohne erſichtlichen Grund den Arbeiter Fritz Hecke
in der Buchholzſchen Gaſtwirtſchaft am Hopfenmarkt Zufelde
wurde verhaftet

Aſchersleben Der Wibbeſer Kindermörder ver
aftet Die Polizei verhaftete hier einen Obdachloſen deſſen
usſehen genau auf die Beſchreibung eines der Täter paßt die am

16 März in den Tannen am Wege Gamehlen Wibbeſe den
Schüler Herbert Reuß und die Schülerin Alma Voß grauenhaft
geſchändet und ermordet haben Der Verhaftete gibt zu in jener

Gegend geweſen zu ſein

Baalberge Artern Moderne Reopräſentations
pflicht Nach einem gemeinſamen Zechgelage geriet unſer
Amts und Gemeindevorſteher Behrend mit einem Arbeits
kollegen in eine fürchterliche Keilerei unter Verwendung von Bier
gläſern Der Gemeindevorſteher ſiegte

Oſchersleben Fünflinge brachte eine hieſige Ziege
zur Welt Was zu viel iſt iſt zu viel ſagte eines der fünf Zic
lein legte ſich hin und ſtarb

Klötze Altmark Die reiche Arme Als bettelarm
ſtarb hier 89jährig die Arbeiterwitwe Schultz Jm Nachlaß fand
man jetzt eine Rolle 20 Mark Stücke zwei Rollen 10 Mark Stücke
eine Menge Silbergeld und 50 Zehn und Zwanzigmarfkſcheine
Lachende Erben

Vorchriſt liche Gräberfunde
Wolſershauſen hat Profeſſor Brehner aus Marburg ern neue
gro es Urnenfeld entdeckt deſſen Ausgrabung ſofort aufgenommen
wurde Bisher ſind 25 Gräber feſtgeſtellt mit Gefäßen die aus
der Zeit 200 bis 600 vor Chriſtus und 300 bis 200 vor Chriſtus
herſtammen

Plat en Ein Verräter verurteilt Wegen jal
ſcher Anſchuld gung bei der Jnteralliierten Kommiſſion wurde der
hieſige Elektrotechniker Wilhelm Harniſch vom Landgericht zu vier
Monaten Cefargnis verurteilt Harniſch hatte einen auswär
tigen Fabrikanten mit dem er ſch entzweit der Wahrheit zu
wider bezichtigt er habe während des Krieges ſeine wertvolle
Einrichtung in Italien und Ruh land zuſammengeſtohlen Das
Sa,difenger cht hatte auf ſechs Mopate Gefengnis und drei Jahre
Ehrverluſt er annt die 2 Strof ammer ermäßigte die Strafe fi
den Verleun der in angegebener Löhe

Bunte Zeitung
Die Todesanzeige der Selbſtmörderin Jm Orient Expreß Zus

übergab kürzlich in der Nahe von Salzburg eine Dame dem den
Zug begleitenden Dolmetſcher ein offenes Telegramm mit der
Bitte es nach Paris aufzugeben Die Depeſche enthielt die Mit
teilung daß die Abſenderin geſtorben ſei Dem beſtärzten Dol
metſcher der um Aufklärung bat antwortete die Reiſende daß ſie
Gift genommen habe Sie wurde daraufhin ſofort von der nächſten
Station aus dem Krankenhaus zugeführt wo ſchwere Vergiftungs
erſcheinungen feſtgeſtellt wurden Es handelt ſich um eine junge
Franzöſin namens Lucy Langes

Nachſpiel zu dem Schiffsunglück auf dem Wannſee Der Pots
damer Erſte Staatsanwalt Ger ach hat die Vorunterſuchung über
das Schiffsunglück auf dem Wannſee abgeſchloſſen und die An
klage gegen den Schiffsführer Wilhelin Nichelmann vom
Dampfer Kaiſer Wilhelm erhoben Die Anklage lautet auf
fahr läſſige Tötung uns fahrläſſige Verſenkung
eines Schiffes Die Verhandlung findet Anfang Mai ſtatt

Kampf um die Kirchenſchätze Jn dem Fabrikſtädtchen Schuja
bei Jwanowo Wonoſſenſt kam es bei der Ernziehung des Kirchen
gutes zu Zuſammenſtößen zw ſchen Volk und Truppen die zur
werſtärkung des Polizeiaufgebotes herangezogen worden waren
Mehrere Perſonen wurden getdtet

Ueberſchwemmungen in Serbien Jn Südſerbien iſt eine
kataſtrophale Ueberſchwemmung eingetreten Die Stadt Mitro
v ca und Umgegend und viele Gegenden im ehemaligen Sand
ſchak Ropibazar ſtehen unter Waſſer Nach bisheriger Schähung
beträgt der angerichtete Schaden 20 Millionen nar

Aushebung einer Opiumhöhle Eine mit dem großten Luxus
ausgeſtaltete Vpiumhöhle wurde dieſer Tage in Neuyorr von Ge
heimpoliziſten und Miilgliedern der eigens zum Kampf gegen den
Vp ummeßorauch und uhnliche Laſter gevilderen Ser tion dex Neu
yorter Polizei ausgehoben die Buhnenzunſtlerin ſoll in Neuyork
ſehr berannt ſein doch verweigert die Polizei die Mirnteirung
ihres Namens Die Vp umhöhle lag in einem ſehr eleganten
Stadtviertel Dr Simon der Führer der Spezialaoteiluſ g der
Polizei juhr mit dem Auto im weſellſchaftsanzug vor dem Hauſe
vor während eine Leute ſich in benachbarten Torwegen verſtectt
hielten Das Eindringen gelang Simon indem er den Fuß zwi
ſchen Tür und Schwelle tlemmte nachdem man auf ſein Einlaß
vegehren die Tür einen Spalt weit geöffnet hatte Die Porizei
betrat einen Raum deſſen mit Dunſten von Opium Räucherwert
und Parfümerien geſchwängerte Luft ſich ihnen ſchwer auf die
Bruſt legte Die Wände waren mit koſtogaren Teppichen be
hängt zahlreiche Diwans ſtanden neben anderen oriemaliſchen
Möbeln umher Außer den drei Verhafteten befand ſich niemand
in dem Raum Die Schauſpielerin wurde gegen Sicherhetis
leiſtung entlaſſen während die beiden männlichen Jnſaſſen in
Haft genommen wurden Ein wertvoller Fund war ein in Leder
gebundenes Buch das die Namen und LTelephonnummern von
einigen hundert Perſönlichkeiten enthielt die angeſehenen Geſell
ſchaftskreiſen beſonders der Bühnenwelt angehören Auch tauſend
Opiumpillen wurden beſchlagnahmt
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Eigentum Ver ag und Druck Saale Zetrungs Geſellſchaft m b H
Halle a d Chefredakteur Eugen Brinkmann Veran wort ich Für
Politik Kommuna politiz und Volksw e rtſchaft Eugen Brinkmann für
das Feuilleion Martin Feuchtwangerz für den lokalen und allgemeinen
Teil ſowie für Sſort Curt Grat für den Schlußdient Augnſt Kinsky
Für den Anzeigenterl verantworilich Gerhard Arno Jentſch ſämlich in Halle
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